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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 Απαραίτητη προϋπόθεση της οικονοµικής ενοποίησης της Ευρώπης είναι η 

σταδιακή δηµιουργία µιας ενιαίας αγοράς, δηλαδή µιας <<κοινής αγοράς >> που θα 

εµπεριέχει όλα εκείνα τα χαρακτηριστικά της <<εγχώριας αγοράς>>. Για τη 

δηµιουργία αυτού του είδους αγοράς, αναγκαία προϋπόθεση είναι η σταδιακή 

προσέγγιση των οικονοµικών πολιτικών κάθε κράτους µέλους που οδηγεί στην 

κατάργηση των φορολογικών συνόρων και στην εναρµόνιση των φορολογικών 

βαρών στο χώρο της ΕΟΚ. Έχει αποδειχθεί ότι η κατάργηση των δασµών µεταξύ 

των χωρών της ΕΟΚ και η εφαρµογή κοινής δασµολογικής πολιτικής έναντι των 

τρίτων χωρών δεν αρκούν για τη δηµιουργία µιας <<κοινής αγοράς>> όπου 

διακινούνται ελεύθερα τα αγαθά και υπηρεσίες και οι συντελεστές παραγωγής. Η 

ύπαρξη διαφορετικών φορολογικών συστηµάτων εµποδίζει την επίτευξη αυτού του 

βασικού σκοπού της Κοινότητας και συνεπώς είναι απαραίτητη η εφαρµογή µιας 

<<κοινής φορολογικής πολιτικής>>. Στον τοµέα των φορολογικών επιβαρύνσεων 

και κοινωνικών εισφορών, η ευρωπαϊκή δράση έχει συνεπώς µόνο επικουρικό 

χαρακτήρα. Έχει στόχο όχι να εξοµοιώσει τα εθνικά συστήµατα υποχρεωτικών 

εισφορών αλλά να τα καταστήσει πιο συµβατά, όχι µόνο µεταξύ τους, αλλά και µε 

τους στόχους της συνθήκης για την ίδρυση της Ευρωπαϊκής Κοινότητας (συνθήκη 

ΕΚ). Η συνθήκη ΕΚ προβλέπει (άρθρο 269) ότι ο προϋπολογισµός της Κοινότητας 

προέρχεται εξ ολοκλήρου από ιδίους πόρους οι οποίοι αντιστοιχούν µε την 

ικανότητα συνεισφοράς του κάθε κράτους µέλους.  

 Τα φορολογικά έσοδα αποτελούν ένα µεγάλο ποσοστό του ΑΕΠ σε όλες τις 

χώρες- µέλη και έτσι η φορολογία έχει σηµαντικές επιπτώσεις στην οικονοµία κάθε 
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χώρας, συµβάλλοντας στη δηµιουργία των πόρων για τις δηµόσιες δαπάνες, 

δεδοµένου ότι επηρεάζει τόσο τη διάρθρωση της κατανάλωσης, παραγωγής όσο και 

τα κέρδη των επιχειρήσεων, την κατανοµή των επενδύσεων και τις συνθήκες του 

ανταγωνισµού. Κατά συνέπεια, για να πραγµατοποιηθεί οικονοµική ενοποίηση θα 

πρέπει να προηγηθεί η φορολογική εναρµόνιση, ώστε η φορολογία να 

χρησιµοποιηθεί σαν όργανο της κοινής οικονοµικής ή δηµοσιονοµικής πολιτικής. 

Πάντως, η φορολογική εναρµόνιση δεν πρέπει να αποβλέπει µόνο στο να 

θεσµοθετηθεί µια κοινοτική φορολογική πολιτική, δηλαδή να αποτελεί αυτοσκοπό. 

Τουναντίον η φορολογική εναρµόνιση αποτελεί ένα µέρος των µέσων πολιτικής και 

της δύναµης της Κοινότητας να ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις της. 

 Ο όρος <<φορολογική εναρµόνιση>> στις αρχές της 10ετίας του 1960 

εθεωρείτο σαν υιοθέτηση µιας πανοµοιότυπης φορολογικής βάσης, φορολογικών 

συντελεστών και φορολογικών συστηµάτων. Στην πράξη όµως αυτό δεν ήταν 

εφικτό και έτσι το µόνο που προσπαθεί να πετύχει η ΕΟΚ για την πραγµατοποίηση, 

µακροχρόνια, ενός <<κοινού ευρωπαϊκού φορολογικού συστήµατος>>, είναι η 

σταδιακή σύγκλιση των φορολογικών συστηµάτων των κρατών – µελών . Η 

φορολογική <<εναρµόνιση>>, συνεπώς σε αντιδιαστολή µε την 

<<ευθυγράµµιση>>, αποβλέπει στο να επιτευχθεί µια αρµονία των φορολογικών 

συστηµάτων και όχι µια εξοµοίωση τους. 

 Για την προετοιµασία της εσωτερικής αγοράς χρειάστηκε συνεπώς η 

θέσπιση ενός συστήµατος φορολόγησης της κατανάλωσης, µε τον πλέον ουδέτερο 

δυνατό τρόπο. Πράγµατι, κατά την εξαγωγή εµπορευµάτων από το ένα κράτος 

µέλος στο άλλο, όταν χορηγούνταν επιστροφές φόρων µεγαλύτερες από τα κατα- 
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βληθέντα ποσά, αυτές ισοδυναµούσαν µε εξαγωγικές επιδοτήσεις. Για το λόγο αυτό 

η Κοινότητα εισήγαγε το φόρο προστιθέµενης αξίας (ΦΠΑ), έστω και εάν εκείνη 

την εποχή τα κράτη µέλη είχαν τη δυνατότητα να καθορίσουν τους συντελεστές 

κατά βούληση. Με την πραγµατοποίηση της εσωτερικής αγοράς και µε τη 

δυνατότητα που είχαν πλέον οι καταναλωτές να αγοράζουν εµπορεύµατα στο 

κράτος µέλος της αρεσκείας τους και να τα εισαγάγουν στη χώρα τους χωρίς έλεγχο 

στα σύνορα, οι διαφορές µεταξύ συντελεστών φορολογίας στα προϊόντα είχαν ως 

αποτέλεσµα την εκτροπή του εµπορίου σε ορισµένες περιπτώσεις. Η στρέβλωση 

αυτή του ανταγωνισµού κατά την παραγωγή και τη διανοµή έχει επίσης και 

κοινωνικό αντίκτυπο. 

 Η ανάγκη συνεργασίας δεν ήταν τόσο εµφανής στην περίπτωση της άµεσης 

φορολογίας. Ωστόσο, ορισµένα άτοµα έχουν τη δυνατότητα να επιλέξουν να 

κατοικήσουν και να εργαστούν σε άλλο κράτος για να πληρώνουν λιγότερους 

φόρους, ενώ οι εταιρείες µπορούν να µειώσουν τους φόρους τους µε αποτέλεσµα να 

σηµειωθεί ανταγωνισµός µεταξύ κρατών για την είσπραξη των φόρων µέσω 

φορολογικών ελαφρύνσεων. Η κινητικότητα εργασίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

είναι αναµφίβολα µικρότερη σε σχέση µε την κινητικότητα του κεφαλαίου. Η 

παγκοσµιοποίηση και η εγγύτερη ολοκλήρωση των αγορών κεφαλαίου καθώς και η 

ταχύτερη διείσδυση νέων τεχνολογιών επικοινωνίας έχουν ενθαρρύνει σηµαντικά 

την κινητικότητα των δραστηριοτήτων σε διεθνές επίπεδο, και ιδιαίτερα στο 

χρηµατοπιστωτικό κλάδο. Ενώ η ελευθέρωση των χρηµατοπιστωτικών αγορών έχει 

βελτιώσει σηµαντικά την αποτελεσµατικότητα της κατανοµής των πόρων και έχει 

περιορίσει τις δαπάνες χρηµατοδότησης, παράλληλα έχει διευρύνει και το πεδίο του  
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φορολογικού σχεδιασµού και αυξήσει τις ευκαιρίες για φοροαποφυγή και 

φοροδιαφυγή. Εκτιµώντας την κατάσταση το Συµβούλιο, συµφώνησε ότι η 

ελευθέρωση των κινήσεων κεφαλαίων θα πρέπει να συνοδεύεται από τα κατάλληλα 

φορολογικά µέτρα . 

 Η παρούσα εργασία εξετάζει το σύνολο των θεµάτων αυτών καθώς και το 

νοµικό και οικονοµικό πλαίσιο στο οποίο εντάσσεται η φορολογία στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση, φορολογία που εξετάζεται ως πολιτική της Ένωσης και όχι του κάθε 

κράτους µέλους. ∆εν πρόκειται τόσο για παρουσίαση των συντελεστών 

φορολόγησης που ισχύουν και των ποσών των φορολογικών εσόδων, για εξέταση 

των διαφόρων τύπων φόρων και φορολογικών συστηµάτων. Κατά την πορεία προς 

την Ευρωπαϊκή ολοκλήρωση, την οποία ευνοεί η θέσπιση του ευρώ, οι πολύπλοκες 

αλληλεπιδράσεις των 27 φορολογικών συστηµάτων πρέπει να αντιληφθούν την 

ανάγκη για µια µεγαλύτερη συντονισµένη προσπάθεια, προτείνοντας ορισµένους 

τοµείς δράσης τηρώντας απολύτως την αρχή της επικουρικότητας.  

 Τα κράτη µέλη πρέπει να λαµβάνουν ολοένα και περισσότερες αποφάσεις 

από κοινού για να προσαρµόσουν τα φορολογικά συστήµατα τους στην αύξηση της 

µέσης ηλικίας του πληθυσµού κατά τα προσεχή έτη, θέµα το οποίο αποτελεί 

πρόκληση που ξεπερνά το εθνικό επίπεδο. 

 

 

 

 

 

-05- 

 

This watermark does not appear in the registered version - http://www.clicktoconvert.com

http://www.clicktoconvert.com


 

 Στο µέλλον η φορολογική πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα είναι σε 

θέση να ορίσει νέες προτεραιότητες, αλλά η ουσία της θα παραµείνει η ίδια. Να 

εξασφαλίζει ότι οι φορολογικές πολιτικές των κρατών δεν θα έχουν δυσµενείς 

επιπτώσεις στα άλλα κράτη και ότι θα διασφαλισθούν τα κυρίαρχα δικαιώµατα των 

πολιτών και των αντιπροσώπων τους µε την ανάληψη κοινής δράσης. 

(Αγαπητός Γ. Ι. Επιστηµονικές Μελέτες 19 <<Η φορολογία εισοδήµατος στην 

Ελλάδα>> ,Κέντρο Προγραµµατισµού και Οικονοµικών Ερευνών Αθήνα 1986, 

http//europa.eu/index-el.htm, Επιτροπή Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων Βρυξέλλες 

20/3/1996) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 

1.1 ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΟΥ∆ΕΤΕΡΟΤΗΤΑ 

Έχοντας οικονοµικές και κοινωνικές δοµές πολύ διάφορες, τα κράτη τα οποία 

επρόκειτο να κτίσουν την Κοινότητα είχαν επίσης και φορολογικά συστήµατα 

πολύ διαφορετικά, τόσο ως προς τη φορολογική πολιτική, δηλαδή την 

κατανοµή του φορολογικού βάρους µεταξύ άµεσων και έµµεσων φόρων, όσο 

και ως προς την τεχνική οργάνωση της φορολογίας. Βραχυπρόθεσµα δεν ήταν 

δυνατό να γίνει η Ευρωπαϊκή Κοινότητα ένα ενιαίο φορολογικό έδαφος. Έως 

ότου, όµως, γίνει εφικτή η φορολογική εναρµόνιση, ορισµένα επείγοντα µέτρα 

έπρεπε να ληφθούν στο φορολογικό επίπεδο για να λειτουργεί ικανοποιητικά η 

κοινή αγορά. Αυτά τα µέτρα απέβλεπαν ιδίως στην επίτευξη ενός διπλού 

στόχου. Τη φορολογική ουδετερότητα και την ισότητα των όρων  του  

ανταγωνισµού µεταξύ των κρατών µελών. 

 Εάν τα κράτη µέλη µιας κοινής αγοράς είχαν απόλυτη ελευθερία στο 

φορολογικό πεδίο, θα µπορούσαν σύντοµα να αντικαταστήσουν τα τελωνειακά 

εµπόδια των συναλλαγών µε  φορολογικά εµπόδια. Για να µην γίνει αυτό, 

έπρεπε οι έµµεσοι φόροι, ιδίως οι φόροι επί του κύκλου εργασιών, να µην 

µπορούν να επιδράσουν επί των ενδοκοινοτικών συναλλαγών. ∆ηλαδή 

χρειαζόταν φορολογική ουδετερότητα µεταξύ της εθνικής παραγωγής και των 

εισαγωγών των προερχοµένων από τους εταίρους. Για να υπάρχει φορολογική 

ουδετερότητα µέσα στην κοινή αγορά έπρεπε να επιβαρύνονται όλα τα 

εµπορεύµατα µε τους φόρους επί του κύκλου εργασιών της χώρας καταγωγής ή  
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της χώρας κατανάλωσης. Τα αρχικά κράτη µέλη, δεδοµένης της ανεπαρκούς 

ολοκλήρωσης της οικονοµίας τους, έδωσαν την προτίµηση τους στο σύστηµα 

της χώρας προορισµού. 

 Οι φορολογικοί στόχοι της Συνθήκης επιτεύχθηκαν σύντοµα. Οι σωρευτικοί 

φόροι επί του κύκλου εργασιών, οι οποίοι δεν εξασφάλιζαν τη φορολογική 

ουδετερότητα, αντικαταστάθηκαν από ένα σύγχρονο φόρο επί του κύκλου 

εργασιών, τον φόρο προστιθέµενης αξίας (ΦΠΑ), και οι δοµές αυτού του 

φόρου εναρµονίστηκαν σε όλα τα κράτη µέλη, παλαιά και νέα. Η αρχή της 

φορολογικής ουδετερότητας εξασφαλίστηκε έτσι, αλλά µε τίµηµα τη 

διατήρηση των φορολογικών συνόρων, τα οποία χρειάζονταν για την είσπραξη 

του ΦΠΑ και των ειδικών φόρων κατανάλωσης στις χώρες προορισµού των 

εµπορευµάτων. Μπορεί να διερωτηθεί κανείς εάν, παρά την εναρµόνιση των 

διαρθρώσεων και την προσέγγιση των συντελεστών των έµµεσων φόρων, 

υπάρχει πλήρης φορολογική ουδετερότητα όταν ορισµένα κράτη µέλη 

προστρέχουν πολύ περισσότερο από άλλα στους άµεσους φόρους. Βέβαια τα 

πρώτα κράτη φορολογούν λιγότερο τα προϊόντα των εταίρων τους απ’ ότι τα 

κράτη που χρησιµοποιούν περισσότερο την έµµεση φορολογία, αλλά οι όροι 

των συναλλαγών και η παραγωγικότητα συµψηφίζουν συνήθως τις 

φορολογικές ανισότητες των επιχειρήσεων των κρατών µελών. Είναι προφανές 

ότι τα κράτη προστρέχουν λιγότερο ή περισσότερο σε ορισµένες κατηγορίες 

φόρων επηρεαζόµενα από τις ιστορικές συνήθειες των, τις κοινωνικές 

διαρθρώσεις τους και τις οικονοµικές συνθήκες. Γι’αυτούς τους λόγους, άλλα 

κράτη προσφεύγουν στους έµµεσους φόρους, οι οποίοι εισπράττονται  
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ευκολότερα, ενώ άλλα προτιµούν την άµεση φορολογία, η οποία είναι 

κοινωνικά δικαιότερη. Τα κράτη µέλη µιας κοινής αγοράς πρέπει να έχουν 

αρκετή φορολογική αυτονοµία, για να έχουν ένα περιθώριο δηµοσιονοµικών 

ελιγµών αρκετό για τις αναγκαίες παρεµβάσεις στην οικονοµία τους. Η 

εναρµόνιση των άµεσων φόρων δεν µπορεί λοιπόν παρά να είναι απώτερος 

στόχος της Ευρωπαϊκής φορολογικής πολιτικής. 

(Μούσης Ν. <<Εγχειρίδιο Ευρωπαϊκής Πολιτικής>> ,Παπαζήση Αθήνα 2002)  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΕΜΜΕΣΟΙ ΦΟΡΟΙ 

2.1 ΕΝΑΡΜΟΝΙΣΗ ΕΜΜΕΣΩΝ ΦΟΡΩΝ 

 Έµµεσοι φόροι είναι αυτοί που επιβαρύνουν τον κύκλο εργασιών, την 

παραγωγή ή την κατανάλωση αγαθών και υπηρεσιών, οι οποίοι θεωρούνται ένα 

στοιχείο του κόστους και της τιµής πώλησης αυτών των αγαθών και υπηρεσιών, οι 

οποίοι εισπράττονται άσχετα από την πραγµατοποίηση κερδών ή ζηµιών από τις 

επιχειρήσεις, αλλά εκπίπτονται από τα κέρδη των επιχειρήσεων. Η συνθήκη ΕΟΚ 

στο άρθρο 99 καλούσε την Επιτροπή να εξετάσει κατά ποιο τρόπο θα µπορούσαν 

να εναρµονιστούν προς το συµφέρον της κοινής αγοράς οι φόροι επί του κύκλου 

εργασιών, οι ειδικοί φόροι κατανάλωσης και οι άλλοι έµµεσοι φόροι. 

 Πράγµατι, η Επιτροπή βοηθούµενη από δυο επιτροπές εµπειρογνωµόνων, 

εξέτασε την εναρµόνιση των εµµέσων φόρων και πείστηκε, στις αρχές της 

δεκαετίας του ’60 ότι η ριζική λύση στα προβλήµατα που έθεταν οι σωρευτικοί 

φόροι ήταν η υιοθέτηση απ’ όλα τα κράτη µέλη ενός συστήµατος φόρων επί του 

κύκλου εργασιών, το οποίο δεν θα νόθευε τους κανόνες του ανταγωνισµού τόσο 

στο εσωτερικό ενός κράτους όσο και στο εσωτερικό της κοινής αγοράς. Αυτό το 

σύστηµα ήταν ο φόρος προστιθέµενης αξίας. Ο ΦΠΑ ο οποίος ήταν ο πρώτος 

φόρος που αποτέλεσε αντικείµενο εναρµόνισης, προσαρµόστηκε στις απαιτήσεις 

της µεγάλης αγοράς χωρίς σύνορα, παράλληλα µε τον ειδικό φόρο κατανάλωσης 

που εναρµονίστηκε µε την ίδια ευκαιρία.    (Μούσης Ν. <<Εγχειρίδιο Ευρωπαϊκής 

Πολιτικής>> , Παπαζήση Αθήνα 2002, http//europa.eu/index-el.htm, 

www.Kathimerini.gr)  
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2.2 ΚΟΙΝΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΦΟΡΟΥ ΠΡΟΣΤΙΘΕΜΕΝΗΣ ΑΞΙΑΣ  

(ΦΠΑ) 

 Ο φόρος προστιθέµενης αξίας (ΦΠΑ) είναι ένας γενικός φόρος 

κατανάλωσης που επιβάλλεται στις εµπορικές δραστηριότητες οι οποίες αφορούν 

την παραγωγή και τη διανοµή αγαθών και την παροχή υπηρεσιών. Το κοινό 

σύστηµα ΦΠΑ (βάσει της οδηγίας 2006/112/ΕΚ) εφαρµόζεται στα αγαθά και στις 

υπηρεσίες που αγοράζονται και πωλούνται προς κατανάλωση στην ΕΚ. Ο φόρος 

υπολογίζεται σε συνάρτηση µε την αξία που προστίθεται στα αγαθά ή στις 

υπηρεσίες σε κάθε στάδιο της παραγωγής και της αλυσίδας διανοµής, και 

εισπράττεται τµηµατικά µέσω ενός συστήµατος τµηµατικών πληρωµών που 

επιτρέπει στους υποκείµενους στον ΦΠΑ να αφαιρούν από το χρεωστικό τους 

υπόλοιπο ΦΠΑ το ποσό του φόρου που κατέβαλαν σε άλλους υποκείµενους στο 

φόρο επί των αγορών στις οποίες προέβησαν για τους σκοπούς της επαγγελµατικής 

τους δραστηριότητας. Ο µηχανισµός αυτός επιτρέπει να εξασφαλιστεί η 

ουδετερότητα του φόρου. 

 Ο ΦΠΑ βαρύνει τον τελικό καταναλωτή ως ποσοστό επί της τελικής τιµής 

του προϊόντος ή της υπηρεσίας. Αυτή η τελική τιµή είναι το άθροισµα των αξιών 

που προστίθενται σε κάθε στάδιο παραγωγής και διανοµής. Ο προµηθευτής των 

αγαθών ή των υπηρεσιών (ο υποκείµενος στο φόρο) καταβάλλει στην εθνική 

φορολογική αρχή τον ΦΠΑ που έχει εισπράξει για τα αγαθά ή τις υπηρεσίες αφού 

 αφαιρέσει τον ΦΠΑ που κατέβαλε στους προµηθευτές του. 

 Η εισαγωγή κοινού συστήµατος ΦΠΑ έγινε µε την πρώτη και δεύτερη οδη- 
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γία του Συµβουλίου υποβοηθώντας κατ’ αυτό τον τρόπο την επίτευξη φορολογικής 

ουδετερότητας των συναλλαγών µέσα στην Κοινότητα. Το κοινό σύστηµα του 

ΦΠΑ απέκτησε περισσότερη σηµασία µετά το 1970, όταν η Κοινότητα στήριξε 

τους ίδιους της πόρους στη φορολογία αυτή. Ουσιαστική όµως πρόοδο της 

φορολογικής αυτής εναρµόνισης έγινε µε την έκτη οδηγία 77/388/ΕΟΚ και 

προβλέπει εναρµόνιση της φορολογικής βάσης. Η οδηγία αυτή αναφέρεται κυρίως 

στην εναρµόνιση όλων εκείνων των ρυθµίσεων που επηρεάζουν το ύψος των ίδιων 

πόρων από το ΦΠΑ και, ειδικότερα, τους κανόνες που προσδιορίζουν τη 

φορολογική υποχρέωση, τον ορισµό των φορολογητέων συναλλαγών, τα 

φορολογητέα ποσά, έτσι ώστε αυτά να συµβάλλουν µε ενιαίο τρόπο στην κοινοτική 

χρηµατοδότηση. 

 Βάση επιβολής του φόρου για τις εισαγωγές αγαθών συνίσταται στο ποσό 

που καθορίζεται ως δασµολογητέα αξία. Στη βάση επιβολής του φόρου 

περιλαµβάνονται και οι δασµοί, τέλη, δικαιώµατα, εισφορές και άλλοι φόροι που 

οφείλονται εκτός του κράτους µέλους εισαγωγής καθώς και όσα οφείλονται λόγω 

της εισαγωγής (µε εξαίρεση τον ΦΠΑ), καθώς και τα παρεπόµενα έξοδα 

(συσκευασία, µεταφορά κ.λπ.). Πράγµατι, η έκτη οδηγία αντιπροσωπεύει ένα 

αποφασιστικό βήµα προς την κατεύθυνση εναρµόνισης του ΦΠΑ, η πληρότητα 

όµως της διαδικασίας δεν παύει να είναι ακόµη µακριά. 

 Μετά την απόφαση της Κοινότητας να προχωρήσει στην κατάργηση των 

συνόρων και τη δηµιουργία της ενιαίας εσωτερικής αγοράς όµως, κατέστη 

επιτακτική η ανάγκη εναρµόνισης των φορολογικών συντελεστών, καθώς επίσης 

και της αρχής επιβολής των φόρων στο ενδοκοινοτικό εµπόριο. Ο µακροπρόθεσµος  
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στόχος είναι να υιοθετηθεί µελλοντικά ένα κοινό σύστηµα ΦΠΑ που θα βασίζεται 

στην αρχή της καταγωγής. Μέχρις ότου υπάρξουν ικανοποιητικές προϋποθέσεις για 

την υιοθέτηση ενός τέτοιου καθεστώτος, το µεταβατικό  σύστηµα ΦΠΑ διατηρεί τα 

διαφορετικά φορολογικά συστήµατα χωρίς ελέγχους στα σύνορα και βασίζεται 

στην αρχή της καταγωγής για τις πωλήσεις σε ιδιώτες οι οποίοι µπορούν να 

πραγµατοποιήσουν τις αγορές τους (καταβάλλοντας φόρο) σε οποιοδήποτε κράτος 

µέλος της ΕΚ και να µεταφέρουν τα αγαθά στην πατρίδα τους χωρίς να καταβάλουν 

και πάλι ΦΠΑ. Κατά συνέπεια καταργήθηκαν οι απαλλαγές των αγορών από 

καταστήµατα αφορολογήτων ειδών (στα λιµάνια, αεροδρόµια κ.λπ.)για τα 

ενδοκοινοτικά ταξίδια. 

 Άλλωστε, τα µέτρα που λαµβάνει η Ευρωπαϊκή Ένωση για το καθεστώς των 

αφορολόγητων πωλήσεων αποτελούν απόδειξη της θέλησής της να προσφύγει στο 

συντονισµό των φορολογικών πολιτικών για να αντιµετωπίσει τον επιβλαβή 

φορολογικό ανταγωνισµό, ο οποίος υπό µορφή συγκεκαλυµµένων επιδοτήσεων, 

έχει επιπτώσεις στο κόστος του εργατικού δυναµικού και παρεµποδίζει τη 

δηµιουργία θέσεων απασχόλησης. Ο γενικός αυτός κανόνας επιδέχεται, εντούτοις, 

ορισµένες εξαιρέσεις (για παράδειγµα, η αγορά καινούργιων µεταφορικών µέσων 

και οι πωλήσεις εξ αποστάσεως). Για τις συναλλαγές µεταξύ υποκειµένων στο 

φόρο, το σύστηµα συνεχίζει να βασίζεται στην αρχή του προορισµού. Η αρχή της 

καταγωγής δεν εφαρµόζεται στην αγορά καινούργιων µεταφορικών µέσων σε άλλο 

κράτος µέλος. Στην περίπτωση αυτή, ο ΦΠΑ καταβάλλεται στο κράτος µέλος 

προορισµού από τον αγοραστή. Επίσης δεν εφαρµόζεται όταν τα αγαθά πωλούνται 

εξ αποστάσεως, δηλαδή όταν ο πωλητής και ο αγοραστής βρίσκονται σε διαφορετι- 
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κό κράτος µέλος κατά το χρόνο της αποστολής των αγαθών. Αν η αξία των αγαθών 

αυτών υπερβαίνει ένα ορισµένο κατώτατο όριο (35000 ευρώ ή 10000 ευρώ 

ανάλογα µε το κράτος µέλος), ο προµηθευτής πρέπει να εφαρµόσει την αρχή του 

<<προορισµού>>. Στο µεταξύ εξακολουθούµε να πληρώνουµε τον ΦΠΑ για τις 

διασυνοριακές ηλεκτρονικές αγορές µας εντός της ΕΕ στο συντελεστή που 

εφαρµόζεται στη χώρα αγοράς. Όταν ο όγκος του ηλεκτρονικού εµπορίου ήταν 

µικρός κανείς δεν ανησυχούσε πολύ για αυτή τη στρέβλωση στην κατανοµή 

εισοδήµατος. Σήµερα, που το διασυνοριακό ηλεκτρονικό εµπόριο είναι 

διαδεδοµένο συζητούνται συµπληρωµατικές ρυθµίσεις για τη διαχείριση των 

συναλλαγών αυτών όπως των τοπικών αγορών µας. Η οδηγία 94/5/ΕΚ 

συµπληρώνοντας το ΦΠΑ τροποποιεί την οδηγία 77/388/ΕΟΚ για ένα ειδικό 

καθεστώς θεσπίζοντας ότι δεν υπόκεινται στον ΦΠΑ οι ενδοκοινοτικές αποκτήσεις 

µεταχειρισµένων αγαθών και αντικειµένων καλλιτεχνικής, συλλεκτικής, ή 

αρχαιολογικής αξίας, εφόσον ο πωλητής είναι υποκείµενος στο φόρο µεταπωλητής 

ή διοργανωτής δηµοπρασιών και εφόσον τα αγαθά αυτά έχουν υπαχθεί σε ΦΠΑ, 

σύµφωνα µε το καθεστώς του περιθωρίου κέρδους. 

 Η γενεσιουργός αιτία του φόρου επέρχεται και ο φόρος καθίσταται 

απαιτητός κατά το χρόνο πραγµατοποίησης της παράδοσης αγαθών ή της παροχής 

υπηρεσιών, εκτός ορισµένων περιπτώσεων που απαριθµούνται περιοριστικά. Οι 

φορολογητέες πράξεις φορολογούνται µε τους συντελεστές και τις προϋποθέσεις 

που ισχύουν στο κράτος µέλος στο οποίο πραγµατοποιούνται. Ο κανονικός 

συντελεστής ΦΠΑ καθορίζεται ως ποσοστό της βάσης επιβολής του φόρου και έως 

τις 31 ∆εκεµβρίου 2010 δεν µπορεί να είναι κατώτερος του 15%. Τα κράτη µέλη  
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µπορούν να εφαρµόζουν έναν ή δυο συντελεστές µειωµένους κατά ποσοστό το 

οποίο δεν µπορεί να είναι κατώτερο του 5%, οι οποίοι αφορούν αποκλειστικά και 

µόνο ορισµένα είδη και υπηρεσίες κοινωνικού και πολιτιστικού χαρακτήρα όπως τα 

φαρµακευτικά προϊόντα, τα βιβλία, οι εφηµερίδες, η είσοδος σε θεάµατα, µουσεία 

,τα καλλιτεχνικά έργα και τα συγγραφικά δικαιώµατα, και η νοσοκοµειακή 

περίθαλψη. Εντούτοις, µπορούν υπό ορισµένες προϋποθέσεις, να εφαρµόζουν 

µειωµένο συντελεστή στην προµήθεια φυσικού αερίου, ηλεκτρικής ενέργειας ή 

τηλεθέρµανσης. Επίσης ορισµένα κράτη µέλη που υπέβαλαν σχετική αίτηση έως 31 

Μαρτίου 2006, εξουσιοδοτήθηκαν να εφαρµόζουν έως 31 ∆εκεµβρίου 2010 

µειωµένο συντελεστή σε ορισµένες υπηρεσίες υψηλής έντασης εργασίας που 

παρέχονται σε τοπικό επίπεδο απευθείας στους τελικούς καταναλωτές. Τέλος κατά 

παρέκκλιση άλλα εξουσιοδοτήθηκαν να διατηρήσουν µειωµένους συντελεστές, 

ακόµα και κάτω από το κατώτερο όριο, ή µηδενικούς συντελεστές που ισχύουν για 

τις υπηρεσίες εστιατορίου και παιδικά ενδύµατα και υποδήµατα. 

 Η οδηγία 83/181/ΕΚ του Συµβουλίου καθορίζει κοινοτικούς φορολογικούς 

κανόνες που αφορούν την απαλλαγή από τον ΦΠΑ αγαθών από τρίτες χώρες και 

από άλλα κράτη µέλη. Οι απαλλαγές δεν εφαρµόζονται από τα κράτη µέλη, µε τους 

όρους που αυτά καθορίζουν, παρά µόνο στο βαθµό που δεν συνεπάγονται 

στρεβλώσεις του ανταγωνισµού και απάτες. Ώς όροι απαλλαγής κατά την εισαγωγή 

προσωπικών αγαθών που ανήκουν σε ιδιώτες οι οποίοι προέρχονται από τρίτες 

χώρες, αναφέρονται τα προσωπικά αγαθά που ανήκουν σε ιδιώτες που µεταφέρουν 

τη συνήθη κατοικία τους από µια τρίτη χώρα στη Κοινότητα, είδη που εισάγονται 

µε την ευκαιρία γάµου και προσωπικά αγαθά που αποκτώνται στο πλαίσιο  
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κληρονοµικής διαδοχής.  

Απαλλάσσονται κατά την εισαγωγή είδη ιµατισµού, σχολικού υλικού και 

κινητών ειδών για µαθητές και φοιτητές. Υπάρχουν επίσης απαλλαγές κατά την 

εισαγωγή των επενδυτικών αγαθών και άλλων αγαθών εξοπλισµού κατά τη 

µεταφορά της δραστηριότητας επιχείρησης, των αγαθών ασήµαντης αξίας 

(κατώτερης των 10 ευρώ), ορισµένων γεωργικών προϊόντων ή προϊόντων για 

γεωργική χρήση, των θεραπευτικών ουσιών, φαρµάκων, πειραµατόζωων και 

βιολογικών ή χηµικών ουσιών, των αγαθών που παραλαµβάνονται από ευαγείς ή 

φιλανθρωπικούς οργανισµούς, των αγαθών που αφορούν ορισµένες διεθνείς 

σχέσεις, των ειδών για εµπορική διαφήµιση, ειδών που εισάγονται για εξετάσεις, 

αναλύσεις ή δοκιµές, διαφόρων εγγράφων που προορίζονται για επίσηµους 

οργανισµούς και καυσίµων και λιπαντικών που περιέχονται στις δεξαµενές 

χερσαίων οχηµάτων και σε δεξαµενές ειδικών χρήσεων. Κάθε κράτος µέλος 

εξουσιοδοτείται να διατηρεί τις συµφωνίες που έχει συνάψει µε τρίτες χώρες και οι 

οποίες προβλέπουν ειδικές περιπτώσεις απαλλαγής. 

 Επίσης προβλέπονται ειδικά καθεστώτα τα οποία εφαρµόζονται για λόγους 

διαχειριστικής απλούστευσης του φόρου σε µερικές ευαίσθητες κατηγορίες 

επιτηδευµάτων και σε ορισµένες κατηγορίες συναλλαγών όπως στις µικρές 

επιχειρήσεις, στους αγρότες (κοινό κατ’ αποκοπή καθεστώς αγροτών), στα 

µεταχειρισµένα αγαθά και στα αντικείµενα καλλιτεχνικής, συλλεκτικής ή 

αρχαιολογικής αξίας, στον επενδυτικό χρυσό, στα πρακτορεία ταξιδίων, στις 

υπηρεσίες που παρέχονται µε ηλεκτρονικά µέσα. 

Την εναρµόνιση των νοµοθεσιών των κρατών µελών της ΕΕ <<περί των 
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φόρων κύκλου εργασιών>> µέσω ενός κοινού συστήµατος ΦΠΑ προωθεί το 

Συµβούλιο Υπουργών της ΕΕ προκειµένου να µη νοθεύεται ο υγιής ανταγωνισµός 

αλλά και να εισπράττονται όλα τα έσοδα από τον φόρο αυτό, αφού οι πόροι του 

χρηµατοδοτούν και τον κοινοτικό προϋπολογισµό. Έτσι, το θέµα εναρµόνισης του 

ΦΠΑ καθίσταται και πάλι επίκαιρο µετά την αύξησή του κατά δυο µονάδες στην 

Ιταλία και τρείς µονάδες στη Γερµανία, αλλά όπως αναφέρεται από τις αρµόδιες 

υπηρεσίες <<οποιαδήποτε απόφαση για αύξηση ή µείωση των συντελεστών του 

ΦΠΑ ανήκει στην πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Οικονοµικών>>. 

 Τα κράτη µέλη της ΕΕ καλούνται να συνεργαστούν ακόµη πιο στενά για την 

καταπολέµηση της φοροδιαφυγής του ΦΠΑ. Σύντοµα θα συγκροτηθεί 

συµβουλευτική επιτροπή για τον ΦΠΑ, η οποία θα αποκαλείται <<επιτροπή 

ΦΠΑ>> και θα αποτελείται από αντιπροσώπους των κρατών µελών και της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Τα µέλη της <<επιτροπής ΦΠΑ>> θα ανταλλάσουν 

εµπειρίες περί της εφαρµογής του φόρου αλλά και θα εισηγούνται στις χώρες τους 

µέτρα για την καταπολέµηση της φοροδιαφυγής σε σχέση µε τον ΦΠΑ. 

 Παράλληλα, το Συµβούλιο Υπουργών της ΕΕ προωθεί την καθιέρωση 

ελάχιστου κανονικού συντελεστή ΦΠΑ στο 15%. Σε ότι αφορά τον κανονικό 

συντελεστή επισηµαίνεται ότι δεν µπορεί να είναι κατώτερος του 15% και ότι αυτό 

θα ισχύσει µέχρι το 2010. 

 Εξάλλου, στο πλαίσιο της καταπολέµησης της ανεργίας τα κράτη µέλη της 

ΕΕ έχουν τη δυνατότητα να εφαρµόσουν δοκιµαστικά µειωµένους συντελεστές 

ΦΠΑ στις υπηρεσίες υψηλής έντασης εργασίας. Η διευκόλυνση αυτή παρέχεται µε 

σκοπό να µειωθούν τα <<κίνητρα>> για τις ενδιαφερόµενες επιχειρήσεις, ώστε να 
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µην προσφεύγουν σε πρακτικές παραοικονοµίας. 

 Στο πλαίσιο εναρµόνισης των συντελεστών ΦΠΑ θα αρχίσουν συζητήσεις 

και για τους µέγιστους συντελεστές, όπου διαπιστώνονται σηµαντικές διαφορές. 

Για παράδειγµα, ο µέγιστος συντελεστής ΦΠΑ στην Ελλάδα είναι 19%, αλλά στην 

Κύπρο 15% και στην Σουηδία 25%. Σταδιακά τα κράτη µέλη θα πρέπει να 

εναρµονίσουν τους συντελεστές αυτούς ώστε να ενισχυθεί η εσωτερική αγορά. 

 Οι ρυθµίσεις για τον ΦΠΑ δεν αφορούν το Άγιο Όρος, τις Καναρίους 

Νήσους, τα γαλλικά υπερπόντια διαµερίσµατα, τις Νήσους Ολαντ, τις 

αγγλονορµαδικές νήσους, όπως επίσης και εδάφη που δεν αποτελούν τµήµα του 

τελωνειακού εδάφους της ΕΕ (ιταλικά ύδατα της λίµνης του Λουγκάνο, τη νήσο 

Ελιγολάνδη κτλ.). 

 Ορισµένα κράτη µέλη µπορούν να εφαρµόζουν τις εκπτώσεις του ΦΠΑ 

<<µέχρι νεωτέρας>>. Για παράδειγµα, η Ελλάδα µπορεί να εφαρµόζει στους 

νοµούς Λέσβου, Χίου, Σάµου, ∆ωδεκανήσου, Κυκλάδων και στα νησιά της Θάσου, 

των Βορείων Σποράδων, της Σαµοθράκης και της Σκύρου χαµηλότερους 

συντελεστές ως 30% από τους αντίστοιχους που εφαρµόζονται στην ηπειρωτική 

Ελλάδα . 

Όσον αφορά την ∆ιοικητική συνεργασία στον τοµέα του ΦΠΑ η ΕΕ µε τον 

κανονισµό 1798/2003 στόχος του οποίου είναι η καθιέρωση ενός κοινού 

συστήµατος ανταλλαγής πληροφοριών µεταξύ των κρατών µελών καθώς και µια 

συνεργασία µε την Επιτροπή προκειµένου να διασφαλισθεί η ορθή εφαρµογή του 

ΦΠΑ. Για τον έλεγχο του διακοινοτικού εµπορίου και τον περιορισµό της 

φοροδιαφυγής είναι απολύτως απαραίτητη η αποθήκευση και διαβίβαση ορισµένων 
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δεδοµένων, ενδεχοµένως, µε ηλεκτρονικά µέσα, από ένα κράτος µέλος σε άλλο. 

Αυτό ισχύει ιδίως όταν ο προµηθευτής δεν είναι εγκατεστηµένος στο κράτος µέλος 

κατανάλωσης. 

 Ο κανονισµός καθορίζει τους όρους συνεργασίας µεταξύ των εθνικών  

διοικητικών αρχών που είναι επιφορτισµένες µε την εφαρµογή της νοµοθεσίας για 

θέµατα ΦΠΑ στις παραδόσεις αγαθών και παροχές υπηρεσιών, στην ενδοκοινοτική 

απόκτηση αγαθών και στις εισαγωγές αγαθών. 

 Κάθε κράτος µέλος ορίζει µια µοναδική κεντρική υπηρεσία διασύνδεσης 

την οποία εξουσιοδοτεί να αναλάβει την κυρία ευθύνη για τις επαφές µε τα λοιπά 

κράτη µέλη στον τοµέα της διοικητικής συνεργασίας, ενηµερώνοντας σχετικά την 

Επιτροπή και τα άλλα κράτη µέλη. 

 Ανταλλαγές πληροφοριών γίνονται και κατόπιν απλής αιτήσεως αλλά και µε 

την παρουσία υπαλλήλων ειδικά εξουσιοδοτηµένων από την αιτούσα αρχή. 

 Ο ΦΠΑ παρουσιάζει µια σειρά από πλεονεκτήµατα έναντι των άλλων 

µορφών γενικών φόρων δαπάνης. 

 Επιτρέπει την πλήρη απαλλαγή των εξαγωγών. Με το ΦΠΑ, τα αποθέµατα 

µιας επιχείρησης είναι αφορολόγητα, παρόλο που όλες οι πωλήσεις φορολογούνται, 

γιατί κάθε επιχείρηση συµψηφίζει το φόρο που αναλογεί σε όλα τα έξοδα και 

εποµένως σε όλες τις αγορές µιας περιόδου, δηλαδή και αυτών που θα µείνουν 

απούλητα (αποθέµατα) µε το φόρο που αναλογεί στις πωλήσεις της περιόδου. Κατά 

συνέπεια, αν δεν επιβάλουµε φόρο στο τιµολόγιο εξαγωγής, το προϊόν φεύγει 

εντελώς ελεύθερο φόρου. 
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 Επιτρέπει την εξίσωση της επιβάρυνσης των εισαγόµενων και εγχώρια 

παραγόµενων προϊόντων, γιατί ακόµα και αν διαφοροποιήσουµε την επιβάρυνση 

µεταξύ των δυο αυτών κατηγοριών σε κάποιο στάδιο, λ.χ. επιβαρύνουµε 

περισσότερο τα εισαγόµενα κατά την εισαγωγή τους, η τελική επιβάρυνση του 

προϊόντος θα είναι η ίδια αφού ο έµπορος θα συµψηφίσει αργότερα το φόρο που 

πλήρωσε στην εισαγωγή. 

 Απαλλάσσει εντελώς τα κεφαλαιουχικά αγαθά και αυτό συµβάλλει στην 

προώθηση των επενδύσεων και την επιτάχυνση της οικονοµικής µεγέθυνσης. Η 

απαλλαγή των κεφαλαιουχικών αγαθών στην πράξη γίνεται µε την έκπτωση του 

φόρου που έχει επιβαρυνθεί η επιχείρηση για την αγορά κεφαλαιουχικών αγαθών 

από το φόρο πωλήσεων τελικών προϊόντων της. 

 ∆εν οδηγεί τις επιχειρήσεις σε κατακόρυφη συγκέντρωση, είναι όπως λέµε 

ουδέτερος φόρος στην εγχώρια αγορά, γιατί οι επιχειρήσεις θα πληρώσουν το ίδιο 

ποσό φόρου είτε συγκεντρωθούν κατακόρυφα είτε όχι, αν βέβαια δεν µεταβληθεί η 

προστιθέµενη αξία. 

 Επιτρέπει στις φοροτεχνικές υπηρεσίες να ελέγξουν καλύτερα τη 

φορολογητέα ύλη και να περιορίσουν τη φοροδιαφυγή, γιατί οι αγοραστές ενός 

προϊόντος στα ενδιάµεσα στάδια θα ζητούν τιµολόγιο προκειµένου να µπορέσουν 

να εκπέσουν το φόρο των αγορών τους. 

Παρά τα αναµφισβήτητα πλεονεκτήµατα του, ο φόρος παρουσιάζει επίσης 

ορισµένα µειονεκτήµατα και δηµιουργεί πολλά προβλήµατα στην πράξη. Το βασικό 

του µειονέκτηµα είναι ότι έχει πολύ ευρεία βάση και καλύπτει όλα τα στάδια της 
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παραγωγικής διαδικασίας, µε αποτέλεσµα ο αριθµός των υποκειµένων στο φόρο να 

είναι µεγάλος, ενώ πολλοί από αυτούς είναι µικρές οικονοµικές µονάδες. Αυτό έχει 

σαν συνέπεια να είναι υψηλό το κόστος είσπραξης, διαχείρισης και απόδοσης του 

φόρου από τις επιχειρήσεις, καθώς επίσης και το δηµοσιονοµικό κόστος ελέγχου 

και είσπραξης του από το δηµόσιο. 

 Ο λόγος για τον οποίο ο αριθµός των υποκείµενων στο ΦΠΑ είναι µεγάλος 

είναι ότι οι εξαιρέσεις οικονοµικών µονάδων από το φόρο αυτό δηµιουργούν 

προβλήµατα στην οµαλή λειτουργία του φόρου. Αν η εξαιρούµενη οικονοµική 

µονάδα βρίσκεται σε ενδιάµεσο στάδιο της παραγωγικής διαδικασίας, η εξαίρεση 

είναι σε βάρος της, γιατί ο εξαιρούµενος δεν εκδίδει τιµολόγιο και ο πελάτης του 

δεν µπορεί να εκπέσει το φόρο, µε συνέπεια το προϊόν να επιβαρύνεται 

περισσότερο. Αν η εξαιρούµενη µονάδα βρίσκεται στο λιανικό εµπόριο, η εξαίρεση 

µειώνει την επιβάρυνση του προϊόντος, αλλά η µονάδα αυτή δεν έχει κίνητρο να 

ζητήσει τιµολόγιο, µε αποτέλεσµα να παραβλάπτεται η ελεγκτική λειτουργία του 

φόρου. 

(Αγαπητός Γ. Ι.  Επιστηµονικές Μελέτες 19 <<Η φορολογία εισοδήµατος στην 

Ελλάδα>> ,Κέντρο Προγραµµατισµού και Οικονοµικών Ερευνών Αθήνα 1986, 

ΒΗΜΑ <<Ντιρεκτίβα για ενιαίο ΦΠΑ στην ΕΕ>> 11/2/07,  http//europa.eu/index-

el.htm) 
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2.3 ΕΙ∆ΙΚΟΙ ΦΟΡΟΙ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗΣ 

 Μέσα σε µια φορολογικά ολοκληρωµένη Κοινότητα θα πρέπει να 

διατηρηθούν, δίπλα στο ΦΠΑ, µερικοί µεγάλοι ειδικοί φόροι κατανάλωσης, 

δηλαδή, φόροι οι οποίοι επιβαρύνουν την κατανάλωση ορισµένων προϊόντων και 

αποφέρουν σηµαντικά έσοδα στα κράτη µέλη. 

 Οι εδικοί φόροι κατανάλωσης, των οποίων ο συντελεστής κυµαίνεται από το 

ένα κράτος µέλος στο άλλο, αντιπροσώπευαν σηµαντική πηγή εσόδων για το 

σύνολο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Πράγµατι, οι εδικοί φόροι µπορούν να πλήξουν 

ένα περιορισµένο αριθµό ειδών µε ένα φορολογικό βάρος πολύ µεγαλύτερο απ’ 

αυτό που φέρει το µεγάλο πλήθος των προϊόντων, τα οποία επιβαρύνονται µόνον µε 

τον ΦΠΑ, του οποίου οι συντελεστές είναι λίγοι και χαµηλοί. Εάν καταργούνταν οι 

διάφοροι  ειδικοί φόροι που υπάρχουν στα κράτη µέλη της ΕΕ, θα έπρεπε αυτά να 

αντισταθµίσουν τις απώλειες εσόδων τους µε µια σηµαντική αύξηση των 

συντελεστών του ΦΠΑ, πράγµα που θα είχε πληθωριστικές επιπτώσεις στις 

οικονοµίες τους. Έτσι π.χ., τα επεξεργασµένα καπνά και τα ορυκτέλαια φέρουν 

χωρίς δυσκολία πολύ σηµαντικούς φόρους, οι οποίοι αποφέρουν κατά µέσον όρο 

περισσότερα από 10% των φορολογικών εσόδων των κρατών µελών της ΕΕ. 

Εξάλλου, οι ειδικοί φόροι αντιπροσωπεύουν µέσα στο σύνολο του φορολογικού 

συστήµατος ενός κράτους ένα εύκαµπτο στοιχείο, που µπορεί να χρησιµοποιηθεί 

εύκολα σε περίπτωση ανάγκης νέων φορολογικών εσόδων. Λόγω του γεγονότος ότι 

είναι µεµονωµένοι, οι ειδικοί φόροι µπορούν να προσαρµόζονται πολύ εύκολα στις 

διάφορες οικονοµικές, κοινωνικές και διαρθρωτικές ανάγκες του κράτους. 

Μπορούν, επιπλέον, να πλήττουν ιδιαίτερα ορισµένα προϊόντα, την κατανάλωση 
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των οποίων θέλει να περιορίσει το κράτος, τα τσιγάρα και τα αλκοολούχα ποτά για 

λόγους δηµόσιας υγείας και τα προϊόντα πετρελαίου για λόγους οικονοµίας και 

µείωσης της ενεργειακής εξάρτησης. 

 Αλλά ενώ έπρεπε να διατηρηθούν µερικοί ειδικοί φόροι κατανάλωσης µέσα 

στην Κοινότητα, έπρεπε να εξασφαλιστούν δυο όροι για την καλή λειτουργία της 

κοινής αγοράς. Πρώτα απ’ όλα να εναρµονιστούν οι διαρθρώσεις τους ώστε να 

καταργηθούν οι φορολογήσεις που έπλητταν άµεσα ή έµµεσα περισσότερο τα 

εισαγόµενα σχετικά µε τα οµοειδή εγχώρια προϊόντα και έπειτα, να εναρµονιστούν 

και οι συντελεστές τους έτσι ώστε να εκλείψουν στις συναλλαγές µεταξύ των 

κρατών µελών οι φορολογήσεις των εισαγόµενων και οι απαλλαγές των 

εξαγόµενων προϊόντων, οι οποίες διατάρασσαν την ελεύθερη κυκλοφορία των 

εµπορευµάτων µέσα στην εσωτερική αγορά. 

 Για την επίτευξη αυτών των όρων, η οδηγία 92/12/ΕΟΚ ορίζει το γενικό 

καθεστώς για την κατοχή, την κυκλοφορία και τους ελέγχους προϊόντων, τα οποία 

υπόκεινται σε ειδικούς φόρους κατανάλωσης. Αντίθετα από το εναρµονισµένο 

σύστηνα ΦΠΑ, το γενικό καθεστώς των ειδικών φόρων κατανάλωσης έχει οριστικό 

χαρακτήρα. Η φορολογική απαίτηση, τόσο για τα παραγόµενα στην Κοινότητα όσο 

και για τα εισαγόµενα προϊόντα, δηµιουργείται µε τη διάθεση των προϊόντων στην 

κατανάλωση και ο φόρος πρέπει να καταβάλλεται στη χώρα της πραγµατικής 

κατανάλωσης. 

 Τα προϊόντα ευρείας κατανάλωσης στα οποία επιβάλλεται ειδικός φόρος 

είναι τα πετρελαιοειδή, η αλκοόλη, τα αλκοολούχα ποτά και τα επεξεργαζόµενα 

καπνά. Στα προϊόντα αυτά µπορούν επίσης να επιβληθούν και άλλοι έµµεσοι φόροι  
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για ειδικούς σκοπούς. 

 Τα κράτη µέλη διατηρούν τη δυνατότητα να θεσπίσουν ή να διατηρήσουν 

έµµεσους φόρους σε προϊόντα άλλα από εκείνα που αναφέρονται ανωτέρω, π.χ. 

χορήγηση πινακίδων, τέλη, καφές, ζάχαρη, τσάι, αυτοκίνητα, υπό τον όρο ότι οι 

φόροι αυτοί δεν παρεµποδίζουν τις αντισταθµικές πληρωµές και τον συνοριακό 

φορολογικό έλεγχο. 

 Σε ειδικούς φόρους υπόκεινται τα προϊόντα τα οποία έχουν τεθεί σε 

ανάλωση σε ένα κράτος µέλος και βρίσκονται στην κατοχή προσώπου για 

εµπορικούς σκοπούς στο εσωτερικό άλλου κράτους µέλους υπόκεινται στον ειδικό 

φόρο κατανάλωσης στο κράτος µέλος στο οποίο βρίσκονται. Τα προϊόντα που 

αγοράζουν ιδιώτες για δικές τους ανάγκες και τα οποία µεταφέρουν 

αυτοπροσώπως, φορολογούνται στο κράτος µέλος στο οποίο αποκτήθηκαν τα 

προϊόντα αυτά έχουν καθοριστεί διάφορα κριτήρια προκειµένου να επιτραπεί στους 

ιδιώτες να µπορούν να αποδείξουν ότι οι αγορές τους έχουν προσωπικό χαρακτήρα. 

Τα προϊόντα που αγοράζουν πρόσωπα τα οποία δεν έχουν την ιδιότητα 

εγκεκριµένου αποθηκευτή, εγγεγραµµένου ή µη εγγεγραµµένου επαγγελµατία και 

µεταφέρονται άµεσα ή έµµεσα από τον πωλητή ή για δικό του λογαριασµό, 

υπόκεινται στον ειδικό φόρο κατανάλωσης στο κράτος µέλος προορισµού. Επίσης, 

πρέπει να πληρώνουν όλους τους φόρους της χώρας προορισµού σε περίπτωση που 

οι αγορές τους πραγµατοποιούνται στο πλαίσιο πωλήσεως εξ αποστάσεως. 

 Για τη κυκλοφορία προϊόντων που υπόκεινται σε ειδικό φόρο κατανάλωσης 

τα οποία έχουν τεθεί σε ανάλωση σε ένα κράτος µέλος µε προορισµό το ίδιο, µέσω 

της επικράτειας άλλου κράτους µέλους, απαιτείται η χρησιµοποίηση συνοδευτικού  
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εγγράφου, που προορίζεται  για τις αρµόδιες αρχές των κρατών µελών αποστολής 

και προορισµού και µπορεί να αποσταλεί µε ηλεκτρονικά µέσα. Τα έγγραφα 

εσωτερικής διαµετακόµισης, οι συµφωνίες ΤΙR ή ATA ισοδυναµούν µε 

συνοδευτικά έγγραφα όσον αφορά τους ειδικούς φόρους κατανάλωσης. 

 Η κατάθεση εγγύησης είναι υποχρεωτική για την κάλυψη των κινδύνων που 

ενέχει η κυκλοφορία των προϊόντων. Τα κράτη µέλη µπορούν να θεσπίσουν 

διατάξεις για την κάλυψη των κινδύνων που ενέχει η παραγωγή και η κατοχή των 

προϊόντων αυτών. 

 Οι µικροί οινοπαραγωγοί µπορούν να απαλλάσσονται από ορισµένες 

υποχρεώσεις που αφορούν το γενικό καθεστώς των ειδικών φόρων κατανάλωσης. 

 Η γενεσιουργός αιτία του φόρου είναι κανονικά η παραγωγή των αγαθών ή 

η εισαγωγή τους στη Κοινότητα. Ωστόσο, η πληρωµή αναστέλλεται συνήθως έως 

ότου τα προϊόντα δηλωθούν <<έτοιµα προς κατανάλωση>>, στάδιο που θεωρείται 

γενικά προχωρηµένο στον εµπορικό κύκλο του προϊόντος. Ο κανόνας αυτός 

εξασφαλίζει ότι οι ειδικοί φόροι κατανάλωσης καταβάλλονται πάντα στο κράτος 

µέλος κατανάλωσης, το οποίο είναι επίσης και το δικαιούχο. 

 Η παραγωγή, η αποθήκευση και η διακίνηση των προϊόντων 

πραγµατοποιούνται, .όσον αφορά την κατασκευή και το χοντρικό εµπόριο, πριν την 

πληρωµή του ειδικού φόρου κατανάλωσης. Για τα προϊόντα εισαγωγής από τρίτες 

χώρες, η διακίνηση πραγµατοποιείται ελεύθερα στην Κοινότητα, µε καθεστώς 

αναστολής, µε τον όρο ότι δεν έχουν επίσηµα διατεθεί για κατανάλωση. 

 Εναρµονισµένες διαδικασίες, που εµπνέονται από τις ισχύουσες εθνικές 

διατάξεις, αποσκοπούν στη διασφάλιση ότι τα προϊόντα που παραδίδονται στον 

-25- 

 

This watermark does not appear in the registered version - http://www.clicktoconvert.com

http://www.clicktoconvert.com


τελικό καταναλωτή έχουν επιβαρυνθεί µε το φόρο. Οι διαδικασίες αυτές βασίζονται 

σε στοιχεία, όπως σύστηµα χώρων αποθήκευσης που συνδέονται µεταξύ τους, για 

την αποθήκευση και τη διακίνηση εµπορευµάτων για τα οποία έχουν ανασταλεί οι 

φόροι.. Υπεύθυνοι αποθηκών διαπιστευµένοι από τις δηµόσιες αρχές, αρµόδιοι για 

τη πληρωµή και για την παροχή χρηµατικής εγγύησης. Κράτηση λογιστικών 

βιβλίων σε κάθε αποθήκη. ∆ιοικητικό έγγραφο που ετοιµάζει ο αποστολέας, 

συνοδευτικό των εµπορευµάτων. 

 Η επιτροπή κατέθεσε πρόταση εµπνευσµένη από το εφαρµοζόµενο σύστηµα 

ειδικών φόρων κατανάλωσης για τα ορυκτά έλαια. Η πρόταση αυτή, παράλληλα µε 

τον στόχο της προστασίας του περιβάλλοντος, έχει ως µέληµα την καλή λειτουργία 

της εσωτερικής αγοράς. Η κεντρική ιδέα είναι να επεκταθεί το πεδίο εφαρµογής του 

ισχύοντος κοινοτικού συστήµατος ειδικών φόρων κατανάλωσης πέρα από τα 

ορυκτά έλαια, των οποίων οι συντελεστές αυξάνονται µε την ίδια ευκαιρία, έτσι 

ώστε να καλύπτει το φυσικό αέριο, τον άνθρακα και τη ηλεκτρική ενέργεια, τοµείς 

για τους οποίους προβλέπονται κατώτατα επίπεδα φορολόγησης. Η πρόταση 

συνιστά, για αντάλλαγµα, τη µείωση της φορολογίας της εργασίας, προκειµένου να 

αποφευχθεί κάθε αύξηση συνολικών φορολογικών επιβαρύνσεων. 
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       Η πρόταση εντάσσεται εξάλλου στη θέληση συντονισµένης δράσεως σε 

κοινοτικό επίπεδο, για την επίτευξη των στόχων της διάσκεψης των Ηνωµένων 

Εθνών σχετικά µε τις κλιµατικές αλλαγές που συνήλθε το 1997 στο Κιότο, όπου η 

Κοινότητα ανέλαβε να µειώσει κατά 8% το επίπεδο του 1990 των εκποµπών της 

αερίων που συµβάλλουν στο φαινόµενο του θερµοκηπίου για την περίοδο 2008-

2012. 

(Αγαπητός Γ. Ι.  Επιστηµονικές Μελέτες 19 <<Η φορολογία εισοδήµατος στην 

Ελλάδα>> ,Κέντρο Προγραµµατισµού και Οικονοµικών Ερευνών Αθήνα 1986 , 

http//europa.eu/index-el.htm , www.naftemporiki.gr)   
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2.4 ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΑ ΣΥΝΟΡΑ 

 Μια από τις µεγάλες προκλήσεις της ολοκλήρωσης της εσωτερικής αγοράς 

ήταν η κατάργηση των φορολογικών συνόρων µεταξύ των κρατών µελών. Μέχρι 

τότε, τα αγαθά και οι υπηρεσίες που προορίζονταν για το εσωτερικό ενός κράτους 

φορολογούνταν διαφορετικά από εκείνα που προορίζονταν για εξαγωγή. Κατά την 

εξαγωγή το προϊόν απαλλασσόταν κάθε φορολογίας, αλλά στο πέρασµα των 

συνόρων, υποβαλλόταν στον ΦΠΑ και σε τυχόν άλλους έµµεσους φόρους του 

κράτους κατανάλωσης. Οι φόροι επί των εισαγοµένων ειδών, ίσοι µε τους φόρους 

επί των οµοειδών εγχώριων προϊόντων, αποτελούσαν έσοδο του κράτους 

κατανάλωσης. 

 Η προστασία την οποία πρόσφερε αυτό το σύστηµα κατά της λαθρεµπορίας 

και της φοροδιαφυγής εξαρτιόταν από τους ελέγχους στα σύνορα. Χωρίς 

εξακρίβωση στα σύνορά του ότι είχαν εξαχθεί πράγµατι τα αγαθά για τα οποία 

ζητιόταν επιστροφή των φόρων, θα ήταν πολύ εύκολο για ανέντιµους 

επιχειρηµατίες να ζητούν απαλλαγή των φόρων για εξαγωγή και να διαθέτουν τα 

εµπορεύµατα στην εσωτερική αγορά του κράτους των, είτε σε τιµές κατώτερες των 

φορολογούµενων οµοειδών προϊόντων, πράγµα που θα διαστρέβλωνε τον 

εσωτερικό ανταγωνισµό, είτε στις κανονικές τιµές των φορολογηθέντων 

αντίστοιχων ειδών, πράγµα που θα τους απέφερε υψηλά παράνοµα κέρδη. Για να 

αποφεύγονται οι απώλειες φορολογικών εσόδων και οι στρεβλώσεις του 

ανταγωνισµού, υπήρχαν οι έλεγχοι στα σύνορα των απαλλαγών των εξαγωγών και 

των φορολογήσεων των εισαγωγών. Έλεγχοι που συνιστούν τα λεγόµενα 

φορολογικά σύνορα 
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 Ωστόσο, οι προϋποθέσεις για την ταχεία µετάβαση προς ένα σύστηµα 

φορολογίας στον τόπο καταγωγής δεν είχαν συγκεντρωθεί, ιδίως όσον αφορά το 

αντισταθµιστικό σύστηµα και την ικανοποιητική προσέγγιση των συντελεστών. 

Θεσπίστηκε συνεπώς µεταβατικό καθεστώς µε το οποίο κατέστη δυνατή η 

κατάργηση των ελέγχων στα φορολογικά σύνορα, συνδυάζοντας τους κανόνες 

φορολογίας στον τόπο καταγωγής και προορισµού. Για να εξασφαλιστεί η ελεύθερη 

κυκλοφορία εντός της Κοινότητας, οι συναλλαγές µεταξύ των κρατών µελών δεν 

έπρεπε πλέον να θεωρούνται ως εισαγωγές ή εξαγωγές. Το αποτέλεσµα αυτό 

επετεύχθη µε το µεταβατικό καθεστώς, βάσει του οποίου η διάβαση ενός συνόρου 

δεν επιβαρύνεται πλέον µε φόρο, και το οποίο λαµβάνει αποκλειστικά υπόψη του 

τις φορολογητέες πράξεις, όπως συµβαίνει και στο πλαίσιο του εγχωρίου 

καθεστώτος. 

Από την 1 Ιανουαρίου 1993, δεν χρειάζονται τελωνειακές διατυπώσεις. Η 

Κοινότητα αποτελεί τώρα ένα ενιαίο έδαφος χωρίς σύνορα ως προς την κυκλοφορία 

των εµπορευµάτων. Αυτό επιτρέπει στους επιχειρηµατίες να κερδίζουν πολύτιµο 

χρόνο και να επιτυγχάνουν έτσι µείωση του κόστους µεταφοράς κατά την 

κυκλοφορία των εµπορευµάτων στο εσωτερικό της Κοινότητας. Από το 1993, οι 

ιδιώτες που µετακινούνται σε άλλο κράτος µέλος έχουν τη δυνατότητα να 

αγοράζουν αγαθά και υπηρεσίες για προσωπική τους χρήση µε τους ίδιους όρους 

φορολογίας που ισχύουν για του υπηκόους του κράτους αυτού. Μπορούν να 

επιστρέψουν στη χώρα τους µε τα αγαθά χωρίς να φορολογηθούν εκ νέου εκτός 

εξαιρέσεων.                                                                   (Μούσης Ν. <<Εγχειρίδιο 

Ευρωπαϊκής Πολιτικής>> Παπαζήση Αθήνα 2002 , http//europa.eu/index-el.htm)  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΑΜΕΣΟΙ ΦΟΡΟΙ 

3.1 ΕΝΑΡΜΟΝΙΣΗ ΑΜΕΣΩΝ ΦΟΡΩΝ 

 Άµεσοι φόροι είναι εκείνοι οι οποίοι επιβάλλονται στα έσοδα των 

επιχειρήσεων και των ιδιωτών, οι οποίοι δεν ενσωµατώνονται στο κόστος 

παραγωγής ή την τιµή πώλησης των αγαθών και υπηρεσιών και ο συντελεστής των 

οποίων είναι συχνά προοδευτικός. 

 Σε αντίθεση µε του έµµεσους φόρους δαπάνης, η εναρµόνιση των οποίων 

προβλέπεται στις ιδρυτικές συνθήκες των Κοινοτήτων, για να αποφεύγονται τα 

εµπόδια στις συναλλαγές και στον ελεύθερο ανταγωνισµό και αργότερα για την 

κατάργηση των φορολογικών συνόρων, η εναρµόνιση των άµεσων φόρων δεν 

προβλέπεται ρητά στις συνθήκες αυτές. Με τον χρόνο όµως φάνηκε ότι η ελευθερία 

κίνησης των κεφαλαίων και ο ορθολογικός καταµερισµός των συντελεστών της 

παραγωγής µέσα στην Κοινότητα απαιτούσαν µιαν ελάχιστη εναρµόνιση των 

άµεσων φόρων. Λόγω της φύσης αυτών των φόρων, η εναρµόνιση της άµεσης 

φορολογίας συναντά πολλές δυσκολίες, και η προσπάθεια έχει συγκεντρωθεί 

περισσότερο στην επίτευξη σταδιακής και επιµέρους σύγκλισης φορολογιών αυτών, 

όπου αυτό είναι δυνατό µε άµεσο ή έµµεσο τρόπο. 

 Συγκεκριµένα, κατευθυντήρια οδηγία της Κοινότητας, προβλέπει την ίδια 

φορολογική µεταχείριση του προσωπικού εισοδήµατος των εργαζοµένων σε χώρες 

που δεν είναι η µόνιµη κατοικία τους. 

Μια σειρά όµως από  διατάξεις της Συνθήκης ΕΟΚ επιβάλλει έµµεσα την  

 εναρµόνισή τους στην έκταση που παρεµποδίζουν την ελεύθερη λειτουργία των 
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δυνάµεων του ανταγωνισµού και την επίτευξη των στόχων της Κοινότητας. Έτσι 

λ.χ. το άρθρο 100 της Συνθήκης αυτής προβλέπει ότι τα κράτη µέλη πρέπει να 

προσεγγίζουν τις νοµοθετικές, κανονιστικές και διοικητικές διατάξεις, οι οποίες 

έχουν άµεση επίπτωση στη εγκαθίδρυση ή την λειτουργία της κοινής αγοράς. Ρητή 

διάταξη για φορολογική εναρµόνιση, τουλάχιστον όσον αφορά σε ορισµένες 

πλευρές των άµεσων φόρων, περιλαµβάνει και το άρθρο 220, το οποίο επιβάλλει 

στα κράτη µέλη να διεξάγουν διαπραγµατεύσεις προκειµένου να εξασφαλίσουν την 

κατάργηση της διπλής φορολογίας στην Ένωση. Ανάλογη διάταξη εισάγει και το 

άρθρο 130F που υιοθετήθηκε µε την Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη και το οποίο 

επιβάλλει την κατάργηση των νοµικών και δηµοσιονοµικών φραγµών στη 

συνεργασία µεταξύ των επιχειρήσεων, των ερευνητικών κέντρων και των 

Πανεπιστηµίων της Ένωσης. Τέλος, κάποια εναρµόνιση των άµεσων φόρων, και 

ιδιαίτερα ορισµένων πλευρών τους, επιβάλλουν έµµεσα ορισµένες άλλες διατάξεις 

που αναφέρονται στην ελεύθερη κυκλοφορία των εργαζοµένων, την ελευθερία 

εγκατάστασης, την ελευθερία παροχής υπηρεσιών και την ελευθερία κίνησης 

κεφαλαίων. 

 Οι δυσχέρειες που αντιµετώπισε η Επιτροπή στην προώθηση περισσότερο 

φιλόδοξων στόχων στο τοµέα της εναρµόνισης της φορολογίας των κερδών των 

νοµικών προσώπων, αλλά και οι φόβοι µήπως µια ευρύτερη εναρµόνιση θα 

προκαλούσε φυγή κεφαλαίων σε τρίτες χώρες, οδήγησαν την Επιτροπή να 

συγκεντρωθεί στην προώθηση της εναρµόνισης ορισµένων πλευρών της 

φορολογίας αυτής. Άλλωστε, η υπογραφή της Ενιαίας Ευρωπαϊκής Πράξης και η 

δηµιουργία της ενιαίας εσωτερικής αγοράς επέβαλαν την εναρµόνιση εκείνων 
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κυρίως των στοιχείων της φορολογίας αυτής που παρεµπόδιζαν τη δηµιουργία και 

τη λειτουργία της ενιαίας εσωτερικής αγοράς.         (Γεωργακόπουλος Θ. Α. <<Η 

Ευρωπαϊκή Ένωση>>  ,Α. Σταµούλης Αθήνα - Πειραιάς 1995, Μούσης Ν. 

<<Εγχειρίδιο Ευρωπαϊκής Πολιτικής>>  Παπαζήση Αθήνα 2002) 

 

3.2 ΦΟΡΟΙ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ ΝΟΜΙΚΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ 

 Φόροι εισοδήµατος είναι οι φόροι που υπολογίζονται µε βάση το εισόδηµα 

των φορολογουµένων. Οι φόροι εισοδήµατος πρέπει να είναι ουδέτεροι, ώστε να 

µην διαφοροποιούν το κόστος παραγωγής και την αποδοτικότητα του κεφαλαίου 

και τελικά τους όρους ανταγωνισµού στο χώρο της Κοινότητας. Οι φόροι αυτοί 

µπορεί να παραβλάπτουν την οµαλή λειτουργία µιας οικονοµικής ένωσης και να 

χρειάζεται εναρµόνισή τους. Έτσι, λ.χ. όταν η φορολογία των µισθωτών σε ένα 

κράτος µέλος είναι σχετικά υψηλή, οι εργαζόµενοι θα τείνουν να µεταναστεύσουν 

από το κράτος µε υψηλή φορολογική επιβάρυνση σε κράτη µέλη µε χαµηλή 

φορολογική επιβάρυνση, µε συνέπεια να παραβλάπτεται η αποτελεσµατική 

κατανοµή των πόρων. Για παράδειγµα, η χαµηλή φορολογία κερδών σε µια χώρα 

δεν διαφέρει από µια έµµεση επιχορήγηση των εγχώριων επιχειρήσεων, όπως 

επίσης χαµηλή φορολογία του εργατικού εισοδήµατος σε µια χώρα διαφοροποιεί, 

το εργατικό κόστος και κατά συνέπεια το κόστος παραγωγής στο χώρο της 

Κοινότητας. Επίσης το διαφορετικό ύψος των φορολογικών συντελεστών των 

άµεσων φόρων, έχει σηµαντικές επιπτώσεις στην κατανοµή των πόρων, στον 

κοινοτικό χώρο γενικότερα. Ακόµη η µη εναρµόνιση της φορολογικής νοµοθεσίας 

συντελεί στη µείωση της διπλής φορολόγησης των κερδών ή των εισοδηµάτων 
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γενικότερα στο χώρο της Κοινότητας, ιδιαίτερα λόγω της ύπαρξης διαφορετικών 

συστηµάτων παρακράτησης των φόρων εισοδήµατος φυσικών και νοµικών 

προσώπων. 

 Η Κοινότητα καταβάλλει προσπάθειες εναρµόνισης του φόρου εισοδήµατος 

νοµικών προσώπων ο οποίος αφορά τις µεγάλες επιχειρήσεις που λειτουργούν µε τη 

µορφή εταιριών κεφαλαίου, ενώ δεν φαίνεται προς το παρόν τουλάχιστο να 

ασχολείται µε την εναρµόνιση των φόρων εισοδήµατος των φυσικών προσώπων. Η 

Κοινότητα στον τοµέα των άµεσων φόρων επιδιώκει τη σύγκληση των συστηµάτων 

µε παράλληλη διεργασία για την έκδοση κατευθυντήριων οδηγιών. 

 Όπως και στις λοιπές φορολογίες, έτσι και στην περίπτωση του φόρου 

εισοδήµατος νοµικών προσώπων, η εναρµόνιση µπορεί να αφορά τη βάση του 

φόρου, το ύψος και τη διάρθρωση των φορολογικών συντελεστών ή την αρχή 

επιβολής του φόρου στα νοµικά πρόσωπα που έχουν την έδρα τους σε ένα κράτος 

µέλος και πραγµατοποιούν κέρδη σε άλλα κράτη µέλη. Επιπλέον, υπάρχει ένα 

πρόσθετο θέµα στον τρόπο φορολογίας των αδιανέµητων και διανεµόµενων 

κερδών, θέµα στο οποίο αναφερόµαστε συνήθως ως το σύστηµα του φόρου 

εισοδήµατος νοµικών προσώπων. Στην πράξη συναντώνται διάφορα συστήµατα, 

τρία από τα οποία εφαρµόζονται σήµερα στις χώρες της Κοινότητας. 

 Το κλασσικό σύστηµα, σύµφωνα µε το οποίο φορολογούνται όλα τα κέρδη 

της επιχείρησης στο επίπεδο του νοµικού προσώπου και στη συνέχεια 

φορολογούνται και πάλι τα διανεµόµενα κέρδη στα χέρια και για λογαριασµό των 

µετόχων. Το βασικό µειονέκτηµα του συστήµατος αυτού είναι ότι οδηγεί σε διπλή 

φορολογία των διανεµόµενων κερδών, αλλά πλεονεκτεί γιατί αποφέρει συνήθως  
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περισσότερα έσοδα. 

 Το σύστηµα πίστωσης του φόρου των διανεµόµενων κερδών σύµφωνα µε το 

οποίο τα συνολικά κέρδη φορολογούνται στο επίπεδο του νοµικού προσώπου, αλλά 

αναγνωρίζεται στους µετόχους δικαίωµα έκπτωσης ενός ποσοστού του φόρου που 

επιβάρυνε τα διανεµηθέντα κέρδη από το φόρο που αναλογεί σ’ αυτά, στο πλαίσιο 

του φόρου εισοδήµατος φυσικών προσώπων. Το σύστηµα αυτό δηλαδή αποφεύγει 

εν µέρει τη διπλή φορολογία ανάλογα µε το ποσοστό φόρου που αναγνωρίζεται για 

έκπτωση. 

 Το σύστηµα των διαφορετικών συντελεστών σύµφωνα µε το οποίο 

επιβάλλεται διαφορετικός συντελεστής στα αδιανέµητα και διανεµόµενα κέρδη, 

σύστηµα το οποίο φυσικά αποφεύγει τελείως τη διπλή φορολογία. 

(Γεωργακόπουλος Θ. Α. <<Η Ευρωπαϊκή Ένωση>> ,Α. Σταµούλης Αθήνα – 

Πειραιάς 1995 , Αγαπητός Γ. Ι. Επιστηµονικές Μελέτες 19 <<Η Φορολογία 

Εισοδήµατος στην Ελλάδα>> ,Κέντρο Προγραµµατισµού και Οικονοµικών 

Ερευνών Αθήνα 1986) 

 

3.3 ΦΟΡΟΙ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ ΦΥΣΙΚΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ 

 Εναρµόνιση της φορολογίας εισοδήµατος φυσικών προσώπων επιδιώκεται, 

επίσης, έµµεσα, µε τη δηµιουργία ενιαίας κεφαλαιαγοράς στην Κοινότητα, την 

κατάργηση των φορολογικών συνόρων για την ελεύθερη κίνηση του κεφαλαίου, 

και µε τη θέσπιση ίσης φορολογικής µεταχείρισης κερδών – µερισµάτων στο χώρο 

της ΕΟΚ. Η εξασφάλιση ελεύθερης ροής των µερισµάτων, για να επιτευχθεί 

ελεύθερη κίνηση κεφαλαίων, προϋποθέτει την εναρµόνιση της φορολογίας του 
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προσωπικού εισοδήµατος στις χώρες της Κοινότητας. 

Στόχος της οδηγίας 2003/48/ΕΚ είναι να παράσχει τη δυνατότητα ώστε τα 

εισοδήµατα από αποταµιεύσεις, υπό µορφή τόκων που καταβάλλονται, σε ένα 

κράτος µέλος, σε δικαιούχους που είναι φυσικά πρόσωπα που διαµένουν µόνιµα σε 

ένα άλλο κράτος µέλος, να φορολογούνται πραγµατικά, σύµφωνα µε τις 

φορολογικές διατάξεις του εν λόγω κράτους µέλους διαµονής. Το µέσο που έχει 

αποφασιστεί για να παράσχει τη δυνατότητα πραγµατικής φορολόγησης των τόκων 

που καταβάλλονται στο κράτος µέλος όπου ο δικαιούχος έχει τη φορολογική του 

κατοικία, συνίσταται στην αυτόµατη ανταλλαγή στοιχείων (συνεργασία  κα ι  

ανταλλαγή τραπεζικών στοιχείων) µεταξύ των κρατών µελών, σχετικά µε την εν 

λόγω <<καταβολή τόκων >>. 

 Εφόσον ο πραγµατικός δικαιούχος των τόκων είναι µόνιµος κάτοικος ενός 

άλλου κράτους µέλους εκτός εκείνου στο οποίο είναι εγκατεστηµένος ο φορέας 

πληρωµής, η οδηγία επιβάλλει στον εν λόγω φορέα πληρωµής να ανακοινώνει στην 

αρµόδια αρχή του κράτους µέλους όπου είναι εγκατεστηµένος, ορισµένες ελάχιστες 

πληροφορίες όπως είναι η ταυτότητα και η κατοικία του πραγµατικού δικαιούχου, 

το όνοµα ή η εταιρική επωνυµία και η διεύθυνση του φορέα πληρωµής, ο αριθµός 

λογαριασµού του πραγµατικού δικαιούχου ή, ελλείψει αυτού, τα στοιχεία της 

τοκοφόρας απαίτησης, καθώς και πληροφορίες σχετικά µε την καταβολή των 

τόκων. 

 Όσον αφορά την κατανοµή των εσόδων, η οδηγία επιβάλλει τα κράτη µέλη 

που εφαρµόζουν την παρακράτηση στη πηγή, να παρακρατούν το 25% στα έσοδά 

τους και να µεταβιβάζουν το 75% στο κράτος µέλος διαµονής του πραγµατικού 
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δικαιούχου των τόκων. 

 Στο πλαίσιο της <<δέσµης φορολογικών µέτρων>> που αποσκοπούν στη 

καταπολέµηση του επιζήµιου φορολογικού ανταγωνισµού, Ευρωπαϊκή Κοινότητα 

αποφάσισε να υιοθετήσει ένα κανονιστικό µέτρο για τον περιορισµό των 

υφιστάµενων στρεβλώσεων στην πραγµατική φορολόγηση των υπό µορφή τόκων 

εισοδηµάτων από αποταµιεύσεις. 

 Πράγµατι, τα υπό µορφή τόκων εισοδήµατα από αποταµιεύσεις αποτελούν 

φορολογήσιµα εισοδήµατα για τους κατοίκους όλων των κρατών µελών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Λόγω όµως της ελεύθερης κυκλοφορίας των κεφαλαίων 

(άρθρα 56 έως 60 της συνθήκης) και ελλείψει συντονισµού των εθνικών 

καθεστώτων που αφορούν την φορολόγηση των υπό µορφή τόκων εισοδηµάτων 

από αποταµιεύσεις, ειδικότερα όσον αφορά τη διαχείριση τόκων που εισπράττονται 

από µη µόνιµους κατοίκους, είναι επί του παρόντος συχνά δυνατόν να αποφεύγουν 

οι κάτοικοι των κρατών µελών κάθε µορφή φορολόγησης επί των τόκων που 

εισπράττονται σε ένα άλλο κράτος µέλος εκτός εκείνου όπου διαµένουν. Η εν λόγω 

κατάσταση επιφέρει, κατά τις κινήσεις κεφαλαίων µεταξύ κρατών µελών, 

στρεβλώσεις που δεν συµβιβάζονται µε την εσωτερική αγορά. Εξάλλου, ενθαρρύνει 

τη φοροδιαφυγή όσον αφορά τα εισοδήµατα από αποταµιεύσεις και αυξάνει τη 

φορολογική πίεση σε εισοδήµατα λιγότερο κινητικών πηγών. 

 Η συναίνεση που επετεύχθη στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο και στις 

µεταγενέστερες συνόδους αφορά την καθιέρωση µιας αυτόµατης ανταλλαγής 

πληροφοριών στο σύνολο των κρατών µελών, µε εξαίρεση το Βέλγιο, το 

Λουξεµβούργο και την Αυστρία, για τα οποία θα ισχύσει µια µεταβατική περίοδος. 

-36- 

 

This watermark does not appear in the registered version - http://www.clicktoconvert.com

http://www.clicktoconvert.com


 Για να διαφυλαχθεί η ανταγωνιστικότητα των Ευρωπαϊκών χρηµαταγορών,  

τα Ευρωπαϊκά όργανα επιδιώκουν συζητήσεις µε βασικές τρίτες χώρες, όπως οι 

ΗΠΑ, η Ελβετία, το Λιχτενστάιν, το Μόναχο, η Ανδόρα και ο Άγιος Μαρίνος, µε 

σκοπό να προωθήσουν τη θέσπιση ισοδύναµων µέτρων στις χώρες αυτές. 

(Γεωργακόπουλος Θ. Α. <<Η Ευρωπαϊκή Ένωση>> ,Α. Σταµούλης Αθήνα – 

Πειραιάς 1995 , http://europa.eu/index-el.htm ,  Μούσης Ν. <<Εγχειρίδιο 

Ευρωπαϊκής Πολιτικής>>  ,Παπαζήση Αθήνα 2002) 

 

3.4 ΚΙΝΗΣΗ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 

 Οι οδηγίες 69/355/ΕΟΚ και 74/553/ΕΟΚ αποσκοπούν στην εναρµόνιση των 

νοµοθεσιών που αφορούν φόρους εισφοράς που εισπράττουν τα κράτη µέλη κατά 

τη συγκέντρωση κεφαλαίων που επιβάλλονται στις κεφαλαιουχικές εταιρείες.  

 Προκειµένου να µειωθεί ο κίνδυνος διακρίσεων και διπλής φορολογίας και 

γενικότερα, να βελτιωθεί η κυκλοφορία κεφαλαίων στο εσωτερικό της κοινής 

αγοράς, είναι απαραίτητο να εναρµονισθούν αυτοί οι φόροι εισφοράς. Η 

εναρµόνισή τους δε, έχει ολοκληρωθεί εφόσον οι σχετικές οδηγίες καθορίζουν το 

κράτος µέλος που επιβάλλει το φόρο, τον υποκείµενο στο φόρο, τις φορολογητέες 

πράξεις (σύσταση εταιρειών, αύξηση κεφαλαίου, έκδοση οµολόγων και γενικότερα 

κάθε πράξη που έχει ως αποτέλεσµα την αύξηση των περιουσιακών στοιχείων των 

εταιρειών), τη φορολογική βάση, τον φορολογικό συντελεστή, που δεν είναι 

δυνατόν να υπερβαίνει το 1%, τους όρους υπό τους οποίους χορηγείται απαλλαγή 

από το φόρο εισφοράς. Οι οδηγίες καταργούν όλους τους υπόλοιπους φόρους που 

αφορούν τις συγκεντρώσεις κεφαλαίων. 

-37- 

 

This watermark does not appear in the registered version - http://www.clicktoconvert.com

http://europa.eu/index-el.htm
http://europa.eu/index-el.htm
http://europa.eu/index-el.htm
http://europa.eu/index-el.htm
http://europa.eu/index-el.htm
http://europa.eu/index-el.htm
http://europa.eu/index-el.htm
http://europa.eu/index-el.htm
http://europa.eu/index-el.htm
http://europa.eu/index-el.htm
http://europa.eu/index-el.htm
http://www.clicktoconvert.com


 Προβλέπεται ότι τα κράτη µέλη µπορούν να καθορίζουν ποσό επί του  

οποίου εισπράττεται ο φόρος µε βάση την πραγµατική αξία των εταιρικών 

µεριδίων, τα οποία παρέχονται ή ανήκουν σε κάθε εταίρο. Τούτο δεν ισχύει στις 

περιπτώσεις κατά τις οποίες απαιτείται αποκλειστική παροχή εισφορών σε µετρητά. 

Επίσης, το ποσό αυτό δεν δύναται σε ουδεµία περίπτωση να είναι µικρότερο από 

την ονοµαστική αξία των εταιρικών µεριδίων τα οποία παρέχονται ή ανήκουν σε 

κάθε εταίρο. 

( http://europa.eu/index-el.htm , Επιτροπή των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων Βρυξέλλες 

20/3/1996)  
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3.5 ΦΟΡΟΛΟΓΗΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

 Το έτος 1990, µπορεί να θεωρηθεί ως ένας σηµαντικός σταθµός στον τοµέα 

της εναρµόνισης του φόρου των κερδών των ανώνυµων εταιρειών. Η διευκόλυνση 

της δηµιουργίας βιοµηχανικών επιχειρήσεων ανταγωνιστικών σε διεθνές επίπεδο 

απαιτεί την µη υπερφορολόγηση των επιχειρήσεων που δρουν σε περισσότερα του 

ενός κράτη µέλη σχετικά µε εκείνες που έχουν µόνον εθνικές δραστηριότητες. Κατά 

το έτος αυτό, υιοθετήθηκαν δυο προτάσεις της Επιτροπής για οδηγίες που είναι 

γνωστές ως η οδηγία των συγχωνεύσεων και η οδηγία της µητρικής – θυγατρικής 

επιχείρησης. Η πρώτη αφορά στην εναρµόνιση της φορολογικής µεταχείρισης των 

συγχωνεύσεων που γίνονται µεταξύ επιχειρήσεων που έχουν την εγκατάσταση τους 

σε διαφορετικά κράτη µέλη (φορολογίας υπεραξίας εισφορών, συµψηφισµός 

ζηµιών, κ.α.). Η δεύτερη αφορά στη φορολογική µεταχείριση των κερδών των 

µητρικών και θυγατρικών εταιρειών, ώστε να αποφεύγεται η διπλή φορολογία των 

κερδών τους. Εξάλλου, το ίδιο έτος, υπεγράφη µεταξύ των κρατών µελών κατ’ 

εφαρµογή του άρθρου 293 της ΕΚ η σύµβαση διαιτησίας, µε στόχο την αποφυγή 

της διπλής φορολογίας που µπορεί να προκύψει από την αλλαγή των τιµών στις 

οποίες γίνονται οι συναλλαγές µεταξύ µητρικών και θυγατρικών επιχειρήσεων που 

βρίσκονται σε διαφορετικά κράτη µέλη. 

 Η πρώτη κατευθυντήρια οδηγία που θεσπίστηκε από το Συµβούλιο τον 

Ιούλιο του 1990 αφορά το φορολογικό καθεστώς που επιβάλλεται στις υπεραξίες 

που πραγµατοποιούνται σε περίπτωση συγχώνευσης, διάσπασης, εισφορές 

ενεργητικού ή ανταλλαγής µετοχών µεταξύ εταιρειών που δρουν σε διάφορα κράτη 

µέλη. Οι εθνικές νοµοθεσίες θεωρούν αυτές τις ενέργειες σαν ολική ή µερική 
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εκκαθάριση της εταιρίας που προσκοµίζει ενεργητικό σε άλλη και της επιβάλλουν 

φόρο υπεραξίας. Αυτή η υπεραξία όµως, εκτιµάται κατά τεχνητό τρόπο, εφόσον 

συγκρίνεται η αγοραστική αξία του φορολογούµενου αγαθού (της ίδιας της 

επιχείρησης, ή ενός κτιρίου, ή ενός οικοπέδου, ή ενός πακέτου µετοχών) µε την 

αξία του ίδιου αγαθού όπως εµφανίζεται στον ισολογισµό της επιχείρησης, δηλαδή, 

κατά κανόνα υποτιµηµένη. Αυτός ο υπολογισµός είναι άδικος, γιατί στην 

πραγµατικότητα δεν υπάρχει εκκαθαριστικό επιχείρησης αλλά απλή προσέγγιση 

επιχειρήσεων διαφόρων κρατών µελών. Το αποτέλεσµα είναι η παρεµπόδιση του 

εκσυγχρονισµού και της ανάπτυξης δυναµικής και διεθνώς ανταγωνίσιµης 

ευρωπαϊκής βιοµηχανίας. 

 Η οδηγία 90/434/ΕΟΚ και 2005/19/ΕΚ του Συµβουλίου, εισάγουν ένα κοινό 

φορολογικό καθεστώς για τις συγχωνεύσεις, διασπάσεις, µερικές διασπάσεις, 

εισφορές ενεργητικού και ανταλλαγές µετοχών που αφορούν εταιρείες 

διαφορετικών κρατών µελών καθώς και µε τη µεταφορά της καταστατικής έδρας 

µιας SE ή µιας SCE µεταξύ κρατών µελών. Κάθε κράτος µέλος εφαρµόζει τις 

οδηγίες στις περιπτώσεις συγχώνευσης, διάσπασης, µερικής διάσπασης, εισφορών 

ενεργητικού και ανταλλαγής µετοχών µεταξύ εταιρειών δυο ή περισσοτέρων 

κρατών µελών και στη µεταφορά της καταστατικής έδρας από ένα κράτος µέλος σε 

άλλο κράτος µέλος ευρωπαϊκών εταιρειών. 

 Η συγχώνευση, η διάσπαση ή η µερική διάσπαση ή παρόµοια πράξη δεν 

συνεπάγεται καµία φορολογία των υπεραξιών, οι οποίες ορίζονται ως η διαφορά 

µεταξύ της πραγµατικής αξίας των µεταβιβαζόµενων στοιχείων του ενεργητικού 

και του παθητικού και της φορολογητέας τους αξίας, κατά το χρόνο εκτέλεσης της 
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εν λόγω πράξης, αλλά µόνο όταν οι υπεραξίες αυτές θα έχουν πλέον 

πραγµατοποιηθεί. Τα κράτη µέλη λαµβάνουν τα απαραίτητα µέτρα για να 

εξασφαλίσουν ότι, όταν οι προβλέψεις ή τα αποθεµατικά που διέθετε στην 

πραγµατικότητα η SE ή η SCE πριν από τη µεταφορά της καταστατικής έδρας 

απαλλάσσονται, εν µέρει ή εξ ολοκλήρου, του φόρου και δεν προκύπτουν από 

µόνιµες εγκαταστάσεις του εξωτερικού, οι προβλέψεις ή τα αποθεµατικά αυτά 

µπορούν να µεταφερθούν, µε την ίδια φορολογική απαλλαγή, από µόνιµη 

εγκατάστασή της SE ή της SCE που βρίσκεται στο έδαφος του κράτους µέλους από 

το οποίο µεταφέρθηκε η καταστατική έδρα. Η παροχή, επ’ ευκαιρία συγχώνευσης, 

διάσπασης ή ανταλλαγής µετοχών, τίτλων παραστατικών του εταιρικού κεφαλαίου 

της λήπτριας ή αποκτώσας εταιρείας σε εταίρο της εισφέρουσας ή αποκτώµενης 

εταιρείας σε αντάλλαγµα τίτλων παραστατικών του εταιρικού κεφαλαίου της 

δεύτερης αυτής εταιρείας, δεν πρέπει να συνεπάγεται, αυτή καθ’ αυτή, καµία 

φορολόγηση του εισοδήµατος, των κερδών ή των υπεραξιών αυτού του εταίρου. 

 Εάν µεταξύ των εισφερόµενων στοιχείων επ’ ευκαιρία συγχώνευσης, 

διάσπασης ή εισφοράς ενεργητικού περιλαµβάνεται µόνιµη εγκατάσταση της 

εισφέρουσας εταιρείας η οποία βρίσκεται σε κράτος µέλος άλλο από εκείνο της 

εταιρείας, το εν λόγω κράτος παραιτείται από το δικαίωµα επιβολής φορολογίας 

στη µόνιµη εγκατάσταση. Η φορολόγηση των υπεραξιών που προκύπτουν από τη 

διασυνοριακή αναδιάρθρωση εταιρειών η οποία πραγµατοποιείται µε τη µορφή 

συγχωνεύσεων, διασπάσεων, εισφορών στοιχείων ενεργητικού και ανταλλαγών 

µετοχών αναβάλλεται για µεταγενέστερη εκχώρηση των µεταβιβαζόµενων 

στοιχείων ενεργητικού. 
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Η ΕΟΚ µελέτησε τα εµπόδια για την ανάπτυξη αγοράς κεφαλαίου και 

διετύπωσε την δεύτερη κατευθυντήρια οδηγία που αφορά το φορολογικό καθεστώς, 

που επιβάλλεται στις µητρικές και θυγατρικές επιχειρήσεις διαφόρων κρατών 

µελών. Είναι προφανές ότι η απόφαση µιας εταιρείας να συστήσει µια θυγατρική 

επιχείρηση σε άλλο κράτος µέλος της Κοινότητας εξαρτάται πολύ από το κατά 

πόσο τα µερίσµατα, τα οποία ενδέχεται να καταβάλλει η δεύτερη στην πρώτη, θα  

φορολογούνται τόσο στη χώρα που είναι η φορολογική κατοικία της εταιρείας, όσο 

και στη χώρα όπου είναι εγκατεστηµένη η θυγατρική επιχείρηση. Η Ευρωπαϊκή 

Ένωση θεσπίζει φορολογικούς κανόνες που δεν επηρεάζουν τον ανταγωνισµό όσον 

αφορά τις συγκεντρώσεις εταιρειών διαφορετικών κρατών µελών. Καταργεί την 

διπλή φορολογία των κερδών που διανέµονται υπό µορφή µερισµάτων από 

θυγατρική στη µητρική της που είναι εγκατεστηµένη σε άλλο κράτος µέλος. 

 Η οδηγία 90/435/ΕΟΚ του Συµβουλίου, της 23ης Ιουλίου 1990, 

σχετικά µε το κοινό φορολογικό καθεστώς το οποίο ισχύει εφαρµόζεται από κάθε 

κράτος µέλος, στις διανοµές κερδών οι οποίες πραγµατοποιούνται προς µόνιµες 

εγκαταστάσεις που βρίσκονται σε αυτό το κράτος εταιρειών άλλων κρατών µελών 

και προέρχονται από τις θυγατρικές τους σε ένα κράτος µέλος άλλο από εκείνο στο 

οποίο βρίσκεται η µόνιµη εγκατάσταση, στις διανοµές κερδών οι οποίες 

πραγµατοποιούνται από τις εταιρείες αυτού του κράτους προς µόνιµες 

εγκαταστάσεις που βρίσκονται σε άλλο κράτος µέλος  εταιρειών του ίδιου κράτους 

µέλους των οποίων είναι θυγατρικές. 

Η οδηγία δεν αποτελεί εµπόδιο για την εφαρµογή εθνικών ή συµβατικών 

διατάξεων που είναι αναγκαίες για την αποφυγή απατών και καταχρήσεων.  
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Η εταιρεία υποδηλώνει έναν <<καθορισµένο τόπο επιχειρησιακών 

δραστηριοτήτων>> (σε κράτος µέλος) που διεξάγεται, εξ ολοκλήρου ή εν µέρει, η 

επιχειρηµατική δραστηριότητα εταιρείας άλλου κράτους µέλους, τα κέρδη 

υπόκεινται σε φορολογία στο κράτος µέλος στο οποίο αυτή βρίσκεται, δυνάµει 

σχετικής διµερούς φορολογικής σύµβασης, ή δυνάµει του εθνικού δικαίου. Η 

ιδιότητα µιας εταιρείας ως <<µητρικής>> αναγνωρίζεται τουλάχιστον σε κάθε 

εταιρεία ενός κράτους µέλους συµµετέχοντας κατά 15% τουλάχιστον στο κεφάλαιο 

µιας εταιρείας άλλου κράτους µέλους που πληρεί τους ίδιους όρους. 

Όταν η µητρική εταιρεία ή η µόνιµη εγκατάστασή της, δυνάµει της 

σύνδεσης µητρικής εταιρείας µε τη θυγατρική της, λαµβάνει κέρδη διανεµόµενα για 

λόγους άλλους από την εκκαθάριση της θυγατρικής εταιρείας, το κράτος που 

βρίσκεται η µητρική εταιρεία και το κράτος που βρίσκεται η µόνιµη εγκατάστασή 

της, είτε δεν φορολογούν τα κέρδη αυτά, είτε φορολογούν τα κέρδη αυτά 

επιτρέποντας όµως παράλληλα στη µητρική εταιρεία και τη µόνιµη εγκατάσταση 

της να αφαιρούν από το ποσό του οφειλόµενου φόρου το τµήµα του φόρου της 

εταιρείας που αναλογεί στα κέρδη αυτά και το οποίο καταβλήθηκε από τη 

θυγατρική εταιρεία και κάθε χαµηλότερου επιπέδου θυγατρική (υπό την 

προϋπόθεση ότι πληρούνται οι προϋποθέσεις όσον αφορά τον ορισµό και το 

ελάχιστο ποσοστό συµµετοχής). 

Επιπλέον, η οδηγία προβλέπει να καθοριστεί πλήρως ο φόρος που πρέπει να 

εκπίπτει η µητρική εταιρεία (περιλαµβανοµένων των φόρων εταιρειών που 

κατέβαλαν θυγατρικές χαµηλότερου επιπέδου),ώστε να εκλείψει ολοσχερώς η 

διπλή φορολογία. Κατ’ αυτόν τον τρόπο, ακόµη και χωρίς ένα κοινό σύστηνα για 
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την αποφυγή τις διπλής φορολογίας, η οδηγία περιλαµβάνει στο φόρο που πρέπει 

να αφαιρεθεί από τα κέρδη τις µητρικής εταιρείας όλους τις φόρους που 

καταβλήθηκαν από τις θυγατρικές εταιρείες στα διάφορα κράτη µέλη. Τα κράτη 

µέλη διατηρούν τη δυνατότητα να προβλέπουν ότι οι επιβαρύνσεις λόγω 

συµµετοχών ή λόγω µείωσης τις αξίας που προκύπτουν από τη διανοµή κερδών τις 

θυγατρικής εταιρείας δεν εκπίπτουν από τα φορολογητέα κέρδη τις µητρικής 

εταιρείας. Τα κέρδη που διανέµονται από µια θυγατρική εταιρεία στη µητρική τις 

απαλλάσσονται από την παρακράτηση φόρου στην πηγή. Το κράτος µέλος του 

οποίου το δίκαιο διέπει τη µητρική εταιρεία δεν δικαιούται να παρακρατεί στην 

πηγή φόρο επί των κερδών που λαµβάνει η εταιρεία αυτή από τη θυγατρική της. 

 Η διαφορετική φορολόγηση των κερδών τις χώρες µέλη τις ΕΟΚ ευνοεί τις 

πολυεθνικές εταιρείες που έχουν τη δυνατότητα να διακινούν τα κέρδη τους εκεί 

όπου φορολογούνται λιγότερο. Χωρίς αµφιβολία, οι πολυεθνικές εκµεταλλεύονται 

πλήρως όλα τα πλεονεκτήµατα που προκύπτουν από τις διαφορές στα φορολογικά 

συστήµατα των διάφορων χωρών, κάνοντας κερδοσκοπικές εικονικές συναλλαγές 

(υπερτιµολογήσεις, υποτιµολογήσεις, χαµηλότοκα δάνεια) µεταξύ θυγατρικών και 

µητρικών εταιρειών και ανακαλύπτοντας τις χώρες που χαρακτηρίζονται 

<<φορολογικοί παράδεισοι>>. 

 Οι πολιτικοί της Ευρώπης άρχισαν να ασχολούνται µε την εναρµόνιση της 

φορολογίας από το 1962. Ήταν το έτος που οι Αµερικανοί ήταν επικεντρωµένοι 

στην <<κατάκτηση>> της σελήνης µέχρι τα τέλη της δεκαετίας. Οι 

<<εξορµήσεις>> των Αµερικανών στο διάστηµα ήταν ένας µεγάλος θρίαµβος. Τα 

προβλήµατα των Ευρωπαίων ως προς την υλοποίηση του δικού τους ονείρου ήταν, 

-44- 

 

This watermark does not appear in the registered version - http://www.clicktoconvert.com

http://www.clicktoconvert.com


όµως, πολύ µεγαλύτερα. Σήµερα, τα σχέδια για µια νέα ενιαία βάση φορολογίας 

αρχίζουν να λαµβάνουν πιο ρεαλιστικές διαστάσεις, παρά τις προσπάθειες πολλών 

χωρών να διακόψουν κάθε τέτοια απόπειρα. 

 Στις 2 Μαΐου, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρέδωσε έκθεση όπου 

παρουσιάζεται η πρόοδος που έχει γίνει πρόσφατα στη χάραξη ενός νοµοθετικού 

πλαισίου για την επιβολή ενιαίας βάσης για τη φορολογία των επιχειρήσεων πάνω 

στην οποία θα προσδιορίζεται ο φορολογικός συντελεστής. Ο Λάσλο Κάβακ, 

επίτροπος φορολογικών θεµάτων, δήλωσε πως οι τελικές προτάσεις θα είναι έτοιµες 

το πρώτο εξάµηνο του 2008και υπέδειξε πως µετά το 2010 θα είναι εφικτή η 

εφαρµογή µιας εναρµονισµένης φορολογικής βάσης για τις δραστηριότητες των 

επιχειρήσεων σε πλαίσιο ΕΕ αντί των 27 διαφορετικών συστηµάτων που υπάρχουν 

σήµερα. Κατά τις επισηµάνσεις ειδικών, το κόστος συµµόρφωσης µε τα νέα 

κριτήρια θα είναι κατά πολύ χαµηλότερο και θα ενισχυθεί η δραστηριότητα στο 

πλαίσιο της ενιαίας αγοράς. Πολλές από τις λεπτοµέρειες, όπως είναι το θέµα της 

καταγραφής των εσόδων ανά κράτος µέλος. Παραµένουν αδιευκρίνιστα. Ωστόσο, 

τα Υπουργεία Οικονοµικών κάθε χώρας θα ορίζουν το δικό τους φορολογικό 

συντελεστή.  

 Αυτή η διαχωριστική γραµµή µεταξύ της ενιαίας φορολογικής βάσης στην 

ΕΕ και των <<εθνικών>> φορολογικών συντελεστών είναι το δόγµα στο οποίο 

στηρίζει η επιτροπή τις προτάσεις της. Αλλά µόνο και µόνο η αναφορά στο θέµα 

της εναρµόνισης 27 φορολογικών συστηµάτων προκαλεί αλλεργικές αντιδράσεις σε 

ορισµένους υπουργούς Οικονοµικών. Οπότε θα πρέπει να αναµένονται διαφωνίες. 

Αλλά αυτό δεν σηµαίνει πως κάθε προσπάθεια θα πρέπει να ακυρωθεί. 
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 Τον Απρίλιο του 2006, στο πλαίσιο άτυπης συνάντησης των υπουργών 

Οικονοµικών, συµπεριλαµβανοµένων εκείνων της Ρουµανίας και της Βουλγαρίας, 

12 χώρες υποστήριξαν την εφαρµογή µιας ενιαίας φορολογικής βάσης. Οκτώ χώρες 

τήρησαν µια συντηρητικά θετική στάση, ενώ µόνον επτά ήταν κατηγορηµατικά 

αντίθετες. 

 Στους αντιρρησίες περιλαµβάνονταν η Εσθονία, η Βρετανία και η Ιρλανδία. 

Οι δυο τελευταίες χώρες γενικά διαφωνούν µε την εκχώρηση εξουσιών στις 

Βρυξέλλες. Η κυβέρνηση της Ιρλανδίας υποψιάζεται πως µια ενιαία βάση 

φορολογίας θα οδηγήσει σε ενιαίους συντελεστές, αναγκάζοντας την να αυξήσει το 

λίαν ευνοϊκό για τις επιχειρήσεις ποσοστό φορολόγησης του 12,5%. Όπως 

επισηµαίνει ο Πίτερ Κάσονς, συνεταίρος στην PricewaterhouseCoopers, η 

ανεξαρτησία των κυβερνήσεων στη φορολογία αφού έχει περιοριστεί η ευελιξία 

κινήσεων στον τοµέα της δηµοσιονοµικής πολιτικής ίσως να <<διακινδυνεύεται>> 

προς το παρόν, αλλά όχι ο προκαθορισµός των συντελεστών. 

 Παρά τις αντιδράσεις, έχουν ήδη δροµολογηθεί κάποιες προτάσεις. Όπως 

συνέβη µε την περίπτωση της Ευρωζώνης όπου επικρατεί ένα ενιαίο νόµισµα, µια 

οµάδα κρατών θα πρέπει να λάβει την πρωτοβουλία µιας βαθύτερης συνεργασίας 

σε αυτό το πεδίο. Οι υποστηρικτές αυτής της γραµµής στην επιτροπή µπορούν να 

διασφαλίσουν τη στήριξη των οκτώ προαναφερόµενων κρατών. Η έγκριση των 

προτάσεων αυτών µε ψήφο πλειοψηφίας θα είναι δυσκολότερη οδός. Παραδόξως, 

ειδήµονες αυτών των θεµάτων υποστηρίζουν πως µια ενιαία φορολογική βάση θα 

ωφελήσει τις χώρες που είναι αρνητικά προδιατεθειµένες. Στις περιπτώσεις της 

Βρετανίας και της Εσθονίας θα αυξηθούν τα φορολογικά έσοδα. Θα επωφελούνταν 
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εις βάρος της Γερµανίας, η οποία είναι από τους πλέον ενθέρµους υποστηρικτές, 

όπως υποστηρίζουν µελετητές του κέντρου ερευνών της φορολόγησης των 

επιχειρήσεων του Πανεπιστηµίου της Οξφόρδης. Τα στοιχεία αυτά µπορεί να µην 

πείσουν τους αντιρρησίες, αλλά η εναρµόνιση των φορολογικών βάσεων δεν 

θεωρείται πλέον κάτι το εξωπραγµατικό.                  

(Γεωργακόπουλος Θ. Α. <<H Eυρωπαϊκή ένωση>> ,Α. Σταµούλης Αθήνα 1995, 

Αγαπητός Γ. Ι. Επιστηµονικές Μελέτες 19 <<Η Φορολογία Εισοδήµατος στην 

Ελλάδα>> ,Κέντρο Προγραµµατισµού και Οικονοµικών Ερευνών Αθήνα 1986, 

Μούσης Ν. <<Εγχειρίδιο Ευρωπαϊκής Πολιτικής>> , Παπαζήση Αθήνα 2002, Η  

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ <<Το 2010 η ενιαία φορολογία στην ΕΕ>> 12/5/07 , 

http://europa.eu/index-el.htm,  www.naftemporiki.gr ). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

Η ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗ 

4.1 ΦΟΡΟΑΠΟΦΥΓΗ ΚΑΙ ΑΠΑΤΗ 

 Ο µόνος τοµέας όπου έχει προχωρήσει η εναρµόνιση είναι η αντιµετώπιση 

της φοροδιαφυγής στη φορολογία εισοδήµατος. ∆εν πρέπει να υποεκτιµάται η 

σηµασία αυτού του βήµατος δεδοµένου ότι η φοροδιαφυγή δηµιουργεί προβλήµατα 

στη λειτουργία µιας κοινής αγοράς γιατί οδηγεί σε δηµοσιονοµικές απώλειες, σε 

παραβίαση της αρχής της φορολογικής ισότητας, αλά και αύξηση της φορολογικής 

επιβάρυνσης της µισθωτής εργασίας, διαταράσσει τους όρους ανταγωνισµού, τη 

διακίνηση κεφαλαίου και, φυσικά, συνεπάγεται απώλεια φορολογικών εσόδων, κάτι 

πολύ σηµαντικό για τον προϋπολογισµό της Κοινότητας και τους προϋπολογισµούς 

των κρατών µελών. 

 Για το λόγο αυτό, οι δράσεις καταπολέµησης της απάτης περιλαµβάνονται 

στη φορολογική πολιτική της Κοινότητας. Πολλές πρωτοβουλίες έχουν είδη 

ξεκινήσει σε θέµατα ΦΠΑ και ειδικών φόρων κατανάλωσης. Η διεθνής απάτη στον 

τοµέα του ΦΠΑ, ιδίως στον τοµέα των ενδοκοινοτικών παραδόσεων και 

αποκτήσεων, συνεπάγεται σοβαρές απώλειες εσόδων. Έχει επίσης πολύ αρνητικό 

αντίκτυπο στο νόµιµο εµπόριο και στην επίσηµη απασχόληση και διαβρώνει την 

εµπιστοσύνη στην ενιαία αγορά. 

 Η Κοινότητα σε µια δέσµη µέτρων για την αντιµετώπιση της φοροδιαφυγής, 

προβλέπει ότι θα πρέπει να γίνει σωστός προσδιορισµός των φόρων εισοδήµατος 

φυσικών και νοµικών προσώπων για τον καλύτερο υπολογισµό της φορολογικής 

βάσης ενώ για την καλύτερη απόδοση των εισπράξεων των φόρων προβλέπεται  
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δικαστική δίωξη των φοροφυγάδων. Συγκεκριµένα, κατευθυντήρια οδηγία 

καθιερώνει µια διαδικασία συστηµατικής ανταλλαγής φοροτεχνικών πληροφοριών 

για την ορθολογική φορολογία εισοδήµατος – περιουσίας και τον εντοπισµό των 

φοροφυγάδων. 

 Με την απόφαση 888/98/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 

Συµβουλίου άρχισε η εναρµόνιση της πολυετούς κοινοτικού προγράµµατος 

δράσεως (fiscalis) µε σκοπό τη βελτίωση της εφαρµογής των συστηµάτων έµµεσης 

φορολογίας της εσωτερικής αγοράς. Το πρόγραµµα έχει ως στόχο τη στήριξη των 

κρατών µελών στην παροχή υψηλού και οµοιόµορφου επιπέδου γνώσεως της 

κοινοτικής νοµοθεσίας, την αποτελεσµατική συνεργασία, των φοροτεχνικών 

οργάνων – υπηρεσιών των χωρών της Κοινότητας και την καθιέρωση κοινών 

νοµικών και διοικητικών ρυθµίσεων των φορολογικών αρχών. 

 Προκειµένου να καταπολεµήσει την απάτη και τη φοροδιαφυγή σε διεθνές 

επίπεδο, η Ευρωπαϊκή Ένωση ενισχύει τη συνεργασία µεταξύ των φορολογικών 

αρχών των κρατών µελών και διευκολύνει την ανταλλαγή πληροφοριών µε στόχο 

τον ορθό υπολογισµό των φόρων εισοδήµατος και περιουσίας. Οι αρµόδιες αρχές 

των κρατών µελών ανταλλάσουν, σύµφωνα µε την παρούσα οδηγία, τις 

πληροφορίες που µπορούν να συµβάλουν στον ορθό υπολογισµό αυτών των φόρων.  

 Φόροι εισοδήµατος και περιουσιακών στοιχείων θεωρούνται οι φόροι που 

καταβάλλονται, ανεξαρτήτως του συστήµατος είσπραξης, επί του συνολικού 

εισοδήµατος, επί του συνόλου των περιουσιακών στοιχείων ή επί των επιµέρους 

στοιχείων του εισοδήµατος ή της περιουσίας, συµπεριλαµβανοµένων των φόρων 

επί των κερδών που πραγµατοποιούνται από εκποίηση ακινήτων ή κινητών περιου- 
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σιακών στοιχείων, των φόρων επί των µισθών που καταβάλλονται από τις 

επιχειρήσεις καθώς και των φόρων προστιθέµενης αξίας.  

 Η αρµόδια αρχή κράτους µέλους µπορεί να ζητήσει από την αρµόδια αρχή 

άλλου κράτους µέλους πληροφορίες. Όλες οι πληροφορίες τις οποίες διαθέτει ένα 

κράτος µέλος κατ’ εφαρµογή των οδηγιών αυτών είναι απόρρητες, στο κράτος 

µέλος αυτό, όπως και οι πληροφορίες που συλλέγονται κατ’ εφαρµογή της εθνικής 

του νοµοθεσίας. 

 Η οδηγία 2004/56/ΕΚ αποβλέπει στην επιτάχυνση της ροής πληροφοριών 

µεταξύ των φορολογικών αρχών των κρατών µελών. Η οδηγία αυτή αφορά την 

άµεση φορολογία (φόρος εισοδήµατος, φόρος εταιριών και φόρος απόδοσης 

κεφαλαίου) επιτρέπει στα κράτη µέλη να συντονίζουν τις έρευνες τους στον τοµέα 

της διασυνοριακής φοροδιαφυγής και να αναλαµβάνουν περισσότερες διαδικασίες 

τα µεν για λογαριασµό των δε. Η οδηγία αυτή επικαιροποιεί  µε τον τρόπο αυτό την 

οδηγία 77/799/ΕΟΚ περί αµοιβαίας συνδροµής µε τις αρµόδιες αρχές των κρατών 

µελών στους τοµείς της άµεσης φορολογίας. 

(Αγαπητός Γ. Ι. Επιστηµονικές Μελέτες 19 <<Η Φορολογία Εισοδήµατος στην 

Ελλάδα>> ,Κέντρο Προγραµµατισµού και Οικονοµικών Ερευνών Αθήνα 1986, 

http://europa.eu/index-el.htm)   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΣΥΓΚΡΙΣΕΙΣ ΜΕΤΑΞΥ ΧΩΡΩΝ ΤΗΣ ΕΕ 

5.1 ΤΑ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΤΩΝ ΧΩΡΩΝ 

Στο νέο διεθνοποιηµένο περιβάλλον όπου οι τεχνολογικές µεταβολές έχουν 

επιφέρει σηµαντικές αλλαγές στην εργασία και το κεφάλαιο ο εκσυγχρονισµός των 

φορολογικών συστηµάτων αποτελεί σηµαντικό εργαλείο στην προσπάθεια των 

κρατών για οικονοµική ανάπτυξη και βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των 

οικονοµιών τους.  

Σε πανευρωπαϊκό επίπεδο οι µεταρρυθµίσεις αυτές έχουν επικεντρωθεί στην 

διεύρυνση της φορολογικής βάσης µε παράλληλο περιορισµό των εξαιρέσεων και 

φοροαπαλλαγών, στη σταθερότητα του φορολογικού συστήµατος µε στόχο την 

δηµιουργία προβλέψιµου επιχειρηµατικού περιβάλλοντος, στη µείωση του αριθµού 

των φορολογικών κλιµακίων, στην εισαγωγή τεχνολογιών πληροφορικής και 

διαδικτύου κατά τις συναλλαγές µε τους πολίτες, στην παροχή φορολογικών 

κινήτρων για την προώθηση της τεχνολογίας και της καινοτοµίας, στην φορολογική 

αποκέντρωση προς οργανισµούς τοπικής αυτοδιοίκησης κλπ. 

Τα φορολογικά συστήµατα στις χώρες της ΕΕ έχουν σηµαντικές διαφορές 

µεταξύ τους αλλά εξελίσσονται σε ένα πλαίσιο που χαρακτηρίζεται από κάποια 

κοινά χαρακτηριστικά τα οποία και προσδιορίζουν σε ένα βαθµό και το ύψος της 

φορολογικής επιβάρυνσης. Κάποια από αυτά, όπως οι κανόνες δηµοσιονοµικής 

πειθαρχίας στη ζώνη του ευρώ, η τάση πληθυσµιακής γήρανσης που παρατηρείται 

σήµερα και αναµένεται να επιδεινωθεί κατά τα επόµενα χρόνια, και το σηµαντικό 

ύψος των δηµοσίων δαπανών στις χώρες-µέλη της ΕΕ, οδηγούν στην αύξηση της 
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φορολογικής επιβάρυνσης. 

Άλλα χαρακτηριστικά όπως η κινητικότητα της φορολογικής βάσης, ο 

φορολογικός ανταγωνισµός, το γενικευµένο αίτηµα για απλοποίηση και διαφάνεια 

του φορολογικού συστήµατος, αλλά και η τάση για τη χρήση του φορολογικού 

συστήµατος για τη δηµιουργία κινήτρων όπως για µεγαλύτερη προσφορά εργασίας, 

οδηγούν στην αντίθετη κατεύθυνση. 

Σηµαντική συνολική φορολογική επιβάρυνση σε επίπεδο ΕΕ παρατηρείται 

στις σκανδιναβικές χώρες ακολουθούµενες από το Βέλγιο, τη Γαλλία, την Αυστρία 

και την Ιταλία. Τα νέα κράτη µέλη υιοθετούν ένα σαφώς µικρότερο επίπεδο 

φορολογικής επιβάρυνσης. 

Η Ελλάδα συγκαταλέγεται µεταξύ των κρατών µελών µε χαµηλό επίπεδο 

φορολογικής επιβάρυνσης (35% ΑΕΠ) σηµαντικά χαµηλότερο του µέσου όρου της 

ΕΕ-15 και κοντά στο µέσο όρο των 10 νέων κρατών µελών. Την περίοδο 1995-2004 

στην Ελλάδα παρατηρείται αύξηση της συνολικής φορολογικής επιβάρυνσης (1995: 

32,6% του ΑΕΠ, 2004: 35% του ΑΕΠ), η οποία αποδίδεται πρώτιστα στην αύξηση 

των ασφαλιστικών εισφορών (1,7% ΑΕΠ) και δευτερευόντως στην αύξηση εσόδων 

από την άµεση φορολόγηση (1,2% ΑΕΠ). Την ίδια περίοδο τα έσοδα από έµµεση 

φορολόγηση σηµειώνουν µείωση (κατά 0,4% του ΑΕΠ). 

Στην Ελλάδα το µέγεθος της φορολογικής επιβάρυνσης αντανακλά την 

ανάγκη περιορισµού των δηµοσιονοµικών ελλειµµάτων µε στόχο την εκπλήρωση 

των κριτηρίων για την είσοδο στην Ευρωζώνη. Η προσπάθεια αύξησης των 

φορολογικών εσόδων, κατά την περίοδο 1995-2004, δεν στηρίχθηκε στην αύξηση 

των φορολογικών συντελεστών αλλά προσανατολίσθηκε στη διεύρυνση της 
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φορολογικής βάσης καθώς και στην καταπολέµηση της φοροδιαφυγής που είχαν ως 

αποτέλεσµα την απόδοση πρόσθετων εσόδων από άµεσους φόρους αλλά και 

ασφαλιστικές εισφορές. 

Τα φορολογικά έσοδα στην Ελλάδα προέρχονται κυρίως από την έµµεση 

φορολόγηση της οποίας το µεγαλύτερο µέρος αποτελεί ο φόρος προστιθέµενης 

αξίας. Το σηµαντικότερο µέρος της άµεσης φορολογίας αποτελεί η φορολογία 

εισοδήµατος φυσικών προσώπων, ενώ η φορολόγηση της περιουσίας είναι 

σηµαντικά µικρότερη. Κατά την περίοδο 1995-2004 η αναλογία έµµεσης και 

άµεσης φορολόγησης µειώθηκε σηµαντικά ενισχύοντας τον αναδιανεµητικό ρόλο 

του φορολογικού συστήµατος προς όφελος των χαµηλών εισοδηµάτων. 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία του 2004, το µερίδιο της άµεσης φορολόγησης στα 

συνολικά φορολογικά έσοδα εµφανίζεται ιδιαίτερα υψηλό στις σκανδιναβικές 

χώρες, την Ιρλανδία, το Ην. Βασίλειο και το Βέλγιο. Στον αντίποδα βρίσκονται η 

Γερµανία, η Γαλλία, η Αυστρία, η Ολλανδία η Πορτογαλία και η Ελλάδα της 

οποίας το µερίδιο προσεγγίζει εκείνο των νέων κρατών µελών. Μεταξύ 1995 και 

2004, τα νέα κράτη µέλη της ΕΕ µείωσαν σηµαντικά τη συνεισφορά της άµεσης επί 

της συνολικής φορολόγησης ενώ αντίθετα την ίδια περίοδο σε επίπεδο ΕΕ-15 

σηµειώνεται αύξηση. Ανάµεσα στις χώρες της ΕΕ-15 η Ελλάδα µαζί µε την 

Ιρλανδία και τη Μεγάλη Βρετανία σηµείωσαν µικρή αύξηση της αναλογίας άµεσης 

προς συνολική φορολόγηση, ενώ µεταξύ των χωρών που παρατηρείται µείωση της 

αναλογίας άµεσης-συνολικής φορολόγησης, συγκαταλέγονται η Ισπανία, η 

Γερµανία, η Ιταλία και η Ολλανδία. 

Αυτό που έχει µεγάλη σηµασία είναι το γεγονός ότι η αύξηση της άµεσης 
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φορολόγησης ως µερίδιο του ΑΕΠ στην Ελλάδα κατά την περίοδο 1995-2004, 

επιµερίσθηκε ισότιµα µεταξύ φυσικών και νοµικών προσώπων. Πιο συγκεκριµένα, 

κατά την περίοδο 1995-2004, τα έσοδα από άµεση φορολόγηση φυσικών 

προσώπων αυξήθηκαν κατά 0,6% του ΑΕΠ όσο δηλαδή και τα έσοδα από άµεση 

φορολόγηση νοµικών προσώπων . 

 

 

Στην περίπτωση της άµεσης φορολόγησης φυσικών προσώπων κατά το 

2004, στην Ελλάδα καταγράφονται χαµηλοί ανώτατοι οριακοί συντελεστές 
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φορολόγησης (40%) σε σχέση µε τα λοιπά µέλη της ΕΕ. Στην περίπτωση των 

επιχειρήσεων ο ανώτατος συντελεστής φορολόγησης στην Ελλάδα βρίσκεται κοντά 

στο µέσο όρο της ΕΕ-15. 

Το µερίδιο έµµεσης φορολόγησης στα συνολικά φορολογικά έσοδα 

εµφανίζεται υψηλό στην περίπτωση της Ιρλανδίας, της Πορτογαλίας, ενώ 

ακολουθεί η Ελλάδα και το Ην. Βασίλειο. Οι υπόλοιπες µεσογειακές χώρες (Ιταλία 

και Ισπανία) εξαρτούν σε µικρότερο βαθµό τα φορολογικά έσοδα από την έµµεση 

φορολόγηση. Αντίθετα, οι σκανδιναβικές χώρες, η Γερµανία και το Βέλγιο 

εξαρτούν σε µικρότερο βαθµό τα φορολογικά τους έσοδα από την έµµεση 

φορολόγηση. Την περίοδο 1995-2004, οι χώρες που αύξησαν περισσότερο τη 

συµµετοχή της έµµεσης φορολόγησης επί των φορολογικών εσόδων είναι η 

Ολλανδία, η Ιταλία, το Λουξεµβούργο, η Ισπανία και η Σλοβενία. Μεταξύ των 

χωρών που παρατηρείται µείωση της αναλογίας έµµεσης προς συνολική 

φορολόγηση συγκαταλέγονται η Πορτογαλία, το Ην. Βασίλειο, η Γαλλία. Η 

Ελλάδα, αποτελεί το κράτος µε τη µεγαλύτερη µείωση της συνεισφοράς της 

έµµεσης φορολόγησης στα συνολικά φορολογικά έσοδα. 

Τα αποτελέσµατα των συγκρίσεων της Ελλάδας µε τις άλλες χώρες της ΕΕ 

επιβεβαιώνονται και από τα στοιχεία του προϋπολογισµού 2007. Σύµφωνα µε τον 

προϋπολογισµό του 2007, το κύριο γνώρισµα του Ελληνικού φορολογικού 

συστήµατος είναι ότι το µεγαλύτερο µέρος των τακτικών φορολογικών εσόδων 

προέρχεται από την έµµεση φορολόγηση. Ακολούθως, το 68% των έµµεσων φόρων 

προέρχεται από την φορολογία των συναλλαγών και ειδικότερα από τον φόρο 

προστιθέµενης αξίας ενώ το υπόλοιπο 30% από ειδικούς φόρους όπως είναι οι 
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φόροι κατανάλωσης. Αντίστοιχα, το µεγαλύτερο µέρος της άµεσης φορολόγησης 

προέρχεται από την φορολόγηση εισοδήµατος, ενώ η φορολόγηση της περιουσίας 

αποτελεί µικρό µερίδιο των συνολικών εσόδων από άµεση φορολόγηση. 

 

Έχει σηµειωθεί από µελέτες 2 ότι, οι έµµεσοι φόροι αυξάνουν την ανισότητα 

κατανοµής του οικογενειακού εισοδήµατος. Αυτή συνεπώς η σχέση έµµεσων και 

άµεσων φόρων εκφράζει την αδικία του Ελληνικού φορολογικού συστήµατος και 

εν µέρει εξηγεί και το Ελληνικό παράδοξο σύµφωνα µε το οποίο, ενώ οι κοινωνικές 
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δαπάνες αυξάνονται, ο πληθυσµός υπό το όριο φτώχειας δεν µειώνεται εξαιτίας της 

δυσανάλογης, ως προς τα εισοδήµατα τους, επιβάρυνσης των εµµέσων φόρων. 

Οι χαµηλότερες του µέσου όρου ασφαλιστικές εισφορές ως µερίδιο των 

συνολικών φορολογικών εσόδων αποτελούν σηµείο σύγκλισης µεταξύ 

σκανδιναβικών χωρών, Ιρλανδίας και Ην. Βασιλείου. Σηµαντικό είναι επίσης το 

γεγονός ότι κατά µέσο όρο οι ασφαλιστικές εισφορές αποτελούν µεγαλύτερο µέρος 

των συνολικών φορολογικών εσόδων στα νέα από ότι στα παλαιότερα κράτη. Στην 

Ελλάδα, οι ασφαλιστικές εισφορές στο σύνολο των φορολογικών εσόδων 

προσεγγίζουν το 35% της συνολικής φορολόγησης και βρίσκονται κοντά στο µέσο 

όρο της ΕΕ-15. Την περίοδο 1995-2004, η Ελλάδα αποτελεί το κράτος µέλος µε τη 

δεύτερη µεγαλύτερη αύξηση του µεριδίου των ασφαλιστικών εισφορών επί των 

συνολικών φορολογικών εσόδων, πίσω από την Πορτογαλία. Οι χώρες µε την 

µεγαλύτερη µείωση ασφαλιστικών εισφορών είναι η Γαλλία, η Ολλανδία, η 

Αυστρία και η Ιταλία. 

Συµπερασµατικά, οι σκανδιναβικές χώρες εφαρµόζουν ένα µίγµα 

φορολογικής πολιτικής, το οποίο συνδυάζει υψηλή άµεση φορολογική επιβάρυνση 

σε συνδυασµό µε µικρή έµµεση φορολόγηση και ασφαλιστικές εισφορές. Οι 

αγγλοσαξονικές χώρες (Ην. Βασίλειο και Ιρλανδία) επιλέγουν σηµαντική 

φορολογική επιβάρυνση από έµµεση και άµεση φορολόγηση προς όφελος χαµηλών 

ασφαλιστικών εισφορών. Οι κεντροευρωπαϊκές χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

φαίνεται να ακολουθούν φορολογικά συστήµατα τα οποία συνδυάζουν χαµηλή 

άµεση και έµµεση φορολόγηση και υψηλές ασφαλιστικές εισφορές, ενώ οι 

µεσογειακές χώρες συνδυάζουν χαµηλή άµεση φορολόγηση µε υψηλή έµµεση 
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φορολογική επιβάρυνση και ασφαλιστικές εισφορές . 

Ο ΦΠΑ αποτελεί τον δηµοφιλέστερο φόρο κατανάλωσης µέσω του οποίου 

τα κράτη µέλη ενισχύουν σηµαντικά τα φορολογικά τους έσοδα. Η επιδιωκόµενη 

φορολογική εναρµόνιση από πλευράς της ΕΕ. έχει ως κύριο µέρος της την 

εναρµόνιση του ύψους των συντελεστών αλλά και των περιπτώσεων οικονοµικών 

δραστηριοτήτων που υπόκεινται σε καθεστώς µειωµένου ή και µηδενικού ΦΠΑ. 

Στον ακόλουθο πίνακα παρουσιάζονται οι συντελεστές φορολόγησης της 

προστιθέµενης αξίας (τυπικός και µειωµένος συντελεστής) που ισχύουν κατά το 

2006 στην ΕΕ (το σύµβολο «-» υποδεικνύει την ύπαρξη δύο συντελεστών). 

 

Σε πανευρωπαϊκό επίπεδο οι σκανδιναβικές χώρες εφαρµόζουν τους 

υψηλότερους συντελεστές ΦΠΑ στην ΕΕ . Υψηλό συντελεστή ΦΠΑ φαίνεται να 
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εφαρµόζουν χώρες όπως η Πορτογαλία και η Ιρλανδία. Η Ελλάδα µε συντελεστή 

19%, βρίσκεται στο µέσο όρο της ΕΕ ενώ σχετικά χαµηλότερους συντελεστές ΦΠΑ 

συναντάµε στην περίπτωση της Γερµανίας, του Λουξεµβούργου και της Κύπρου. 

Το 2004 οι σκανδιναβικές χώρες (∆ανία, Νορβηγία, Σουηδία και Φινλανδία) 

παρουσιάζουν υψηλό (τεκµαρτό) συντελεστή φορολόγησης κατανάλωσης και 

ακολουθούνται από την Ιρλανδία, το Λουξεµβούργο και την Ολλανδία. Μεταξύ 

1995 και 2004 το Λουξεµβούργο, η ∆ανία, η Ισπανία, και σε µικρότερο βαθµό η 

Ιρλανδία και η Αυστρία προχώρησαν σε αύξηση του τεκµαρτού φορολογικού 

συντελεστή κατανάλωσης. Κατά µέσο όρο τα νέα κράτη µέλη προχώρησαν σε 

µείωση του τεκµαρτού φορολογικού συντελεστή. Επίσης, η Γαλλία και η Γερµανία 

κατατάσσονται µεταξύ των χωρών µε τη χαµηλότερη φορολογική επιβάρυνση της 

κατανάλωσης. Η Ελλάδα συγκαταλέγεται µεταξύ των χωρών µε χαµηλή (τεκµαρτή) 

φορολόγηση κατανάλωσης σε σχέση µε άλλες χώρες της ΕΕ. ενώ κατά την περίοδο 

1995- 2004 η (τεκµαρτή) φορολόγηση της κατανάλωσης στην Ελλάδα παρέµεινε 

αµετάβλητη. 

Τα στοιχεία του 2004 για το ύψος της (τεκµαρτής) φορολόγησης της 

εργασίας δείχνουν ότι οι σκανδιναβικές χώρες µαζί µε την Γερµανία, την Γαλλία, 

και την Ελλάδα επιβαρύνουν φορολογικά την εργασία περισσότερο από τον 

ευρωπαϊκό µέσο όρο. Αντίθετα, το Ην. Βασίλειο, η Ιρλανδία µαζί µε την Ολλανδία 

και την Ισπανία παρουσιάζουν ιδιαίτερα χαµηλή συνολική φορολογική επιβάρυνση. 

Σύµφωνα µε την κατανοµή του (τεκµαρτού) συντελεστή φορολόγησης της 

εργασίας προκύπτουν τα εξής συµπεράσµατα για την Ελλάδα: 

•    υψηλή φορολόγηση της εργασίας (βάσει τεκµαρτού συντελεστή φορολόγησης), 
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• µέτρια επίπεδα επιβάρυνσης των εργοδοτών (employers social security                    

contributions), 

• υψηλό επίπεδο επιβάρυνσης των εργαζοµένων µέσω ασφαλιστικών εισφορών                                                               

(employees social security contributions), 

• χαµηλότερη του µέσου όρου φορολόγηση εισοδήµατος από εργασία εκτός    

ασφαλιστικών εισφορών (personal income tax) 

Για το 2003 και σύµφωνα µε τον τεκµαρτό συντελεστή φορολόγησης 

κεφαλαίου το Λουξεµβούργο, η Γαλλία, η Ιρλανδία, η Πορτογαλία, η Ολλανδία 

φορολογούν το κεφάλαιο περισσότερο από τον µέσο όρο της ΕΕ-25. Αντίθετα η 

Ελλάδα, η Γερµανία, και η Αυστρία φορολογούν το κεφάλαιο λιγότερο από το µέσο 

όρο της ΕΕ . Πανευρωπαϊκά, παρατηρούνται δύο τάσεις κατά την περίοδο 1995-

2004: εκείνη των 15 παλαιότερων κρατών µελών τα οποία προχώρησαν σε αύξηση 

του συντελεστή φορολόγησης του κεφαλαίου, και των νέων κρατών µελών τα οποία 

έχουν προχωρήσει σε µείωση της φορολόγησης του κεφαλαίου για το ίδιο 

διάστηµα. Σε επίπεδο ΕΕ-25, ο συνολικός τεκµαρτός φορολογικός συντελεστής 

κατά το 2004 κυµαίνεται στο 28%. 

Παρατηρώντας τις ειδικότερες χρήσεις του κεφαλαίου π.χ. φορολόγηση 

εισοδήµατος από επενδύσεις χαρτοφυλακίου και επιχειρηµατικών εσόδων το 2004 

(ITR on capital and business income) προκύπτει ότι η Ελλάδα κατατάσσεται ως η 

χώρα στην ΕΕ. µε το χαµηλότερο συντελεστή φορολόγησης. Κατά συνέπεια, στην 

περίπτωση της Ελλάδας η χαµηλή εισροή κεφαλαίων υπό την µορφή ξένων 

επενδύσεων δεν φαίνεται να οφείλεται στο ύψος της φορολογικής επιβάρυνσης 

αλλά να σχετίζεται µε άλλους παράγοντες . 
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Η σχετικά ευνοϊκή φορολόγηση διανεµόµενων κερδών στην Ελλάδα σε 

σχέση µε τον µέσο όρο αποτελεί άλλη µια εκ των αδικιών του φορολογικού 

συστήµατος. Ενδεχόµενη µεταρρύθµιση του πλαισίου φορολόγησης µερισµάτων µε 

κατάργηση της απαλλαγής φορολογίας φυσικών προσώπων θα οδηγήσει σε ένα 

δικαιότερο φορολογικό σύστηµα. 

Σε επίπεδο αυτοδιοίκησης  η Ελλάδα κατατάσσεται τελευταία µεταξύ των 

κρατών µελών καθώς αποδίδει µόλις το 0,9% των συνολικών φορολογικών εσόδων 

στην αυτοδιοίκηση, σε αντίθεση µε τις σκανδιναβικές χώρες που αποδίδουν πάνω 

από το 20% των συνολικών φορολογικών εσόδων στην αυτοδιοίκηση. Στην 

περίπτωση της Σουηδίας και της ∆ανίας το 32,3% και το 34,7% των συνολικών 

φορολογικών εσόδων αποδίδεται στην τοπική αυτοδιοίκηση. Τονίζεται ότι στις 

σκανδιναβικές χώρες οι Οργανισµοί τοπικής αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ) αποτελούν κατά 

κύριο λόγο αυτόνοµες δηµοσιονοµικές αρχές οι οποίες ορίζουν ορολογικούς 
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συντελεστές και επίσης καταρτίζουν ανεξάρτητους προϋπολογισµούς . 

 

Εν κατακλείδι, οι σκανδιναβικές χώρες φαίνεται πως επιλέγουν ένα µίγµα 

φορολογικής πολιτικής, το οποίο συνδυάζει σηµαντική φορολογική επιβάρυνση επί 

της κατανάλωσης µε σηµαντική φορολόγηση της εργασίας (για εργοδότες και 

εργαζοµένους). Ειδική αναφορά θα πρέπει να γίνει στη ∆ανία η οποία εφαρµόζει 

µια πολιτική φορολόγησης της εργασίας, η οποία συνίσταται στη σηµαντική 

επιβάρυνση των εργαζοµένων προς όφελος των εργοδοτών. 

 Από την άλλη πλευρά, οι αγγλοσαξονικές χώρες (Ην. Βασίλειο και 

Ιρλανδία) επιλέγουν επίσης σηµαντική φορολογική επιβάρυνση της κατανάλωσης 

σε συνδυασµό µε µέτρια φορολόγηση της εργασίας για τους εργαζοµένους και 

χαµηλή φορολόγηση εργοδοτών. Οι κεντροευρωπαϊκές χώρες της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης φαίνεται να εφαρµόζουν φορολογικά συστήµατα, τα οποία συνδυάζουν 

χαµηλή φορολόγηση κατανάλωσης και υψηλή επιβάρυνση εργασίας προς όφελος 

των εργοδοτών. Εξαίρεση µπορεί να θεωρηθεί η Γαλλία, η οποία επιβάλλει υψηλή 
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επιβάρυνση εργοδοτών προς όφελος των εργαζοµένων. 

Τέλος, οι µεσογειακές χώρες επιβαρύνουν συγκριτικά λιγότερο την 

κατανάλωση µε την Ελλάδα και την Ιταλία να επιβαρύνουν συγκριτικά 

περισσότερο την εργασία σε σχέση µε την Ισπανία και την Πορτογαλία. 

 Μια ανάλογη κατηγοριοποίηση δεν είναι τόσο εύκολη για την περίπτωση 

της φορολόγησης κεφαλαίου. Σε γενικές γραµµές τόσο οι σκανδιναβικές χώρες (µε 

την εξαίρεση της ∆ανίας) όσο και οι Αγγλοσαξονικές συνδυάζουν µετριοπαθή 

φορολόγηση των επιχειρηµατικών κερδών µε σηµαντική όµως φορολόγηση των 

επενδύσεων χαρτοφυλακίου από νοικοκυριά. Η ∆ανία φαίνεται πως συνδυάζει ένα 

υψηλό επίπεδο φορολόγησης επιχειρηµατικών κερδών µε επίσης υψηλό επίπεδο 

φορολόγησης επενδύσεων χαρτοφυλακίου των νοικοκυριών. 

 Τέλος, είναι άξιο αναφοράς το γεγονός ότι ενώ τα νέα κράτη µέλη της ΕΕ 

ακολουθούν πολιτικές ευνοϊκής φορολόγησης του κεφαλαίου, η επιβάρυνση των 

εργοδοτών κατά µέσο όρο είναι υψηλότερη από εκείνη που συναντάται στην 

περίπτωση των παλαιοτέρων κρατών µελών (E.E-15). 

(Παπανδρέου Α. <<Συγκρίνοντας τα φορολογικά συστήµατα στην ΕΕ>>, ΙΣΤΑΜΕ 

∆εκέµβριος 2006)  
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Πολλοί είναι οι παράγοντες που δηµιούργησαν δυσχέρειες στην Κοινότητα 

µε αποτέλεσµα η εναρµόνισή έµµεσων και άµεσων φόρων να προχωρεί µε αργό 

ρυθµό. Αρχικά η ΕΟΚ έχει να εναρµονίσει τοµείς σε χώρες µε διαφορετικά και 

πολύπλοκα οικονοµικά συστήµατα. Αναπόφευκτα, αντιµετωπίζει δυσκολίες στην 

εναρµόνιση των φορολογικών συστηµάτων που συνιστούν έναν από τους πιο 

ευαίσθητους τοµείς της οικονοµικής και κοινωνικής δραστηριότητας.  

Η φορολογική εναρµόνιση συνδέεται αναπόσπαστα µε την νοµισµατική και 

πολιτική ενοποίηση της Ευρώπης και η πραγµατοποίηση της δεύτερης εξαρτάται 

από την πορεία της πρώτης. Η συνειδητοποίηση της αλληλένδετης σχέσης που 

υπάρχει µεταξύ φορολογικής πολιτικής αφενός και ΟΝΕ αφετέρου αυξάνει τις 

απαιτήσεις για φορολογική σύγκλιση συγχρόνως µε την πρόοδο της οικονοµικής 

ολοκλήρωσης.  

 Όπως προκύπτει από την αξιολόγηση των φορολογικών συστηµάτων των 

χωρών µελών, το διαφορετικό µέγεθος του δηµοσίου τοµέα, η διαφορετική 

κατανοµή των φορολογικών βαρών µεταξύ κεντρικής κυβέρνησης, τοπικής 

αυτοδιοίκησης, δηµόσιων επιχειρήσεων, οργανισµών, αλλά και το διαφορετικό 

ύψος της φορολογικής επιβάρυνσης και τέλος το διαφορετικό επίπεδο οργάνωσης 

των υπηρεσιών βεβαίωσης και είσπραξης των δηµόσιων εσόδων, παρουσιάζουν 

σηµαντικές αποκλίσεις µεταξύ των κρατών µελών, οι οποίες συνεχίζουν και σήµερα 

να είναι σηµαντικές και πολλές φορές  µεγεθύνονται διαχρονικά. Οι µεγάλες αυτές 

διαφορές, όπως είναι φυσικό, δε διευκολύνουν την εναρµόνιση των φορολογικών 

συντελεστών των κρατών µελών.  
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Η εναρµόνιση των έµµεσων φόρων που επετεύχθη είναι πολύ σηµαντική, 

όχι µόνον για την καλή λειτουργία της ενιαίας αγοράς, αλλά επίσης για την 

σύγκλιση των οικονοµικών συνθηκών των κρατών µελών. Τα νέα καθεστώτα του 

ΦΠΑ και των ειδικών φόρων κατανάλωσης επιτρέπουν στις επιχειρήσεις να 

αγοράζουν, να πωλούν, να επενδύουν σε όλα τα κράτη µέλη χωρίς να υπόκεινται σε 

ελέγχους και διατυπώσεις συνδεόµενους µε το πέρασµα των συνόρων. Οι ιδιώτες 

µπορούν να πηγαίνουν να αγοράζουν όπου θέλουν µέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

και να φέρνουν στη χώρα τους τα αγαθά που προορίζονται για την προσωπική τους 

χρήση χωρίς να υπόκεινται σε φορολογία ή ελέγχους στα σύνορα. 

Η σηµασία των άµεσων φόρων πρέπει να αποδοθεί στην επίπτωση των 

φόρων εισοδήµατος στους συντελεστές της παραγωγής (κεφάλαιο και εργασία). 

Ειδικότερα, ο φόρος εισοδήµατος νοµικών προσώπων επηρεάζει τον πολύ 

σηµαντικό συντελεστή παραγωγής (δηλαδή το κεφάλαιο) και η δηµιουργία ενιαίας 

ευρωπαϊκής κεφαλαιαγοράς θα εξαρτηθεί από τη δυνατότητα ελεύθερης διακίνησης 

των κεφαλαίων. Η φορολογία εισοδήµατος νοµικών προσώπων, συνεπώς, εάν δεν 

εναρµονιστεί, θα δηµιουργήσει διαταραχές στον τοµέα αυτό. Ο φόρος εισοδήµατος 

φυσικών προσώπων επηρεάζει την καθαρή αµοιβή εργασίας και εποµένως τη 

διακίνηση των εργαζοµένων. Εάν λοιπόν αποβλέπουµε στη δηµιουργία ενιαίας 

ευρωπαϊκής αγοράς εργασίας, η εναρµόνιση της φορολογίας εισοδήµατος φυσικών 

προσώπων είναι αναγκαία. Η σηµασία των άµεσων φόρων στη δηµιουργία κοινής 

αγοράς γίνεται σηµαντικότερη εάν αµφισβητηθεί η υπόθεση της µη µετακύλισης 

των φόρων εισοδήµατος προς τις τιµές. Επιπλέον δεν θα πρέπει να µας διαφεύγει 

ότι η εναρµόνιση της φορολογίας εισοδήµατος φυσικών προσώπων είναι τόσο 
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αναγκαία όσο και εκείνη της φορολογίας εισοδήµατος νοµικών προσώπων, γιατί 

εάν εναρµονιστεί µόνον η φορολογία εισοδήµατος νοµικών προσώπων, τότε τα 

διανεµόµενα µερίσµατα θα φορολογούνται διαφορετικά και συνεπώς θα υπάρχουν 

φορολογικά εµπόδια στη διακίνηση τους και  θα επηρεαστεί η διακίνηση των 

επενδυόµενων κεφαλαίων. 

 Με τη πρόοδο της ΟΝΕ θα πρέπει να υπάρξει µια διαδικασία συντονισµού 

των εθνικών φορολογικών πολιτικών που να επιτρέπει την σταδιακή σύγκλιση τους 

παράλληλα µε την σύγκλιση των οικονοµικών πολιτικών.  

Συµπερασµατικά η σύγκλιση θα επιτευχθεί µε την εξάλειψη των διαφορών 

των εθνικών φορολογικών συστηµάτων ώστε να µην αποτελούν πλέον ανασχετικό 

παράγοντα στην κατανοµή των οικονοµικών πόρων στη Κοινότητα, και έτσι να µην 

αποδυναµώνεται η διεθνής ανταγωνιστικότητα των Ευρωπαϊκών φορέων. 

 Παρά την ύπαρξη εµποδίων η προσπάθεια σύγκλισης µπορεί να θεωρηθεί 

ικανοποιητική κυρίως επειδή πολλοί αντικρουόµενοι στόχοι µεταξύ φορολογικής 

εναρµόνισης και ελευθερίας των κρατών µελών να χρησιµοποιούν τους φόρους σαν 

όργανο δηµοσιονοµικής και οικονοµικής πολιτικής έχουν επιτυχώς αντιµετωπιστεί, 

δεδοµένου ότι η Κοινότητα περιορίστηκε σε ρυθµίσεις που αναφέρονται µόνο στη 

διάρθρωση και τη βάση της φορολογίας. 

(Μούσης Ν. <<Εγχειρίδιο Ευρωπαϊκής Πολιτικής>> ,Παπαζήση Αθήνα 2002, 

Αγαπητού Γ. Ι. Επιστηµονικές µελέτες 19 <<Η Φορολογία Εισοδήµατος στην 

Ελλάδα>> ,Κέντρο Προγραµµατισµού και Οικονοµικών Ερευνών Αθήνα 1986, 

http://europa.eu/index-el.htm, Επιτροπή των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων Βρυξέλλες 

20/3/1996) 
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